You are on page 1of 340




joint with the


and the




Tuesday, Octoben 29, 2Ot9

Washington, D.C.


The deposition in the above matten was held in Room HVC-304,

Capitol Visiton Center, at 9:33 a.m.


Present: Repnesentatives Schiff, Himes, Sewe11, Canson,

Speien, Quigley, Swalwel}, Castno, Heck, We1ch, Ma}oney, Demings,
Knishnamoonthi, Nunes, Conaway, Wenstnup, Stewart, Stefanik, and
Also Pnesent: Repnesentatives Jondan, Armstrong, Cloud,
Connolly, Cooper, DeSauInier, Higgins, Kelly, Khanna, Lawnence, Lynch,
Maloney, Massie, Meadows, MiIlen, Nonman, Nonton, PIaskett, Raskin,
Rouda, Roy, Sanbanes, TIaib, Wassenman SchuItz, McCaul, Allned, Bera,

Bunchett, Cicilline, Connolly, Costa, Cuntis, Deutch, Espaillat,

Fitzpatnick, Guest, Houlahan, Keating, Levin, Lieu, Malinowski, Mast,
Meeks, Oman, Perny, Reschenthalen, Shenman, Spanbengen, Titus, Yoho,

and Zeldin.











22?O Pennsylvania Avenue NW

4th Floor East

trlashington, D. C. 20037


THE CHAIRMAN: Good morning, Colonel Vindman, and welcome to the

House Permanent Select Committee on Intelligence, which, along with
the Foneign Affains and 0vensight Committees, is conducting this
investigation as pant of the official impeachment inquiny of the House

of Repnesentatives. Today's deposition is being conducted as pant of

the impeachment inquiny announced on September 24, 20L9.

In light of attempts by the administration to dinect witnesses

not to coopenate with the inquiny, including effonts to limit witness

testimony, the committee had no choice but to compel your appeanance

today. We thank you for complying with the duly authonized

congnessional subpoena.
Colonel Vindman has senved oun countny as a distinguished officen
in the United States Army fon mone than 20 years. He has senved sevenal

touns abnoad, including a deployment to Inaq, whene he was wounded and

awanded a PunpIe Heant. For the last decade, he has senved as a Foneign
Anea Officen focused on Eurasia, including wonk fon the Chainman of
the loint Chiefs of Staff and, most necently, at the National Security
Colonel Vindman, we thank you fon youn many dedicated years of
senvice to oun Nation. We ane gnatefu] fon youn counageous senvice
to the countny.
Finally, to nestate what I and othens have emphasized in othen

intenviews, Congress will not tolenate any nepnisal, thneat of

nepnisal, on attempt to netaliate against any U.S. Govennment official
fon testifying befone Congness, including you on any of youn


It is distunbing that the to pnohibit
White House has sought
employees fnom coopenating with the inquiny and have tnied to limit

what they cansay. Thankfully, consummate pnofessionals like Colonel

Vindman have demonstnated nemarkable counage in coming fonwand to

testify, obey thein oath to defend the Constitution, and to teII the
I do want to say a1so, Colonel, how deeply dismayed I was with

the vicious pensonal attack on you on FOX last night, and I hope it
will be condemned by all Amenicans. We ane veny gnateful fon youn

senvice. You repnesent what's best about this countny.

Befone we begin the intenview, I want to invite Ranking Memben

Nunes on, in his absence, a minonity memben of the Foneign Affains on

Oversight Committees to make any opening nemanks.

MR. IORDAN: Thank you, Chainman.

Colone1, we want to thank you fon youn senvice to oun countny and

fon being hene today.

lust two things I wanted to get on the necord that tnouble the
minonity, I think, more impontantly, trouble the Amenican people. The

first is the statement the chainman made Sunday monning I believe on

CBS. Each day we leave this - - I think we'ne now on oun eighth on ninth
deposition -- each day we leave, the chairman admonishes eveny single
one of us in this room not to go out and share substantive matenials

on infonmation from the substance of the deposition.

And yet, on Sunday monning, the chairman on, again, I believe CBS,


said: I alneady know fnom the testimony of othens that this is someone

who has, you know, concern that the people in the State Depantment,

Ambassadon Sondland and othens, Mulvaney, wene cooking up a dnug deal.

And by that, he meant a corrupt deal involving withholding White House
meeting on penhaps withholding aid as well.
That is dinectly fnom testimony of a witness in this committee.

And if we're going to get the admonishment fnom the chainman, it seems

to me the chainman should follow his own instnuctions to the nest of


Second, as I mentioned yesterday, the minonity is tnoubled and,

mone impontantly, I think the Amenican people ane troubled by the fact
that thene ane 435 Membens of Congness and yet only one, only one Memben

knows the person who stanted this whole thing and, mone impontantly
on as importantly, the handful of people who gave that individual the
infonmation that fonmed the basis of this entine chanade that we've
been going thnough now for 5 weeks. And so I think those ane impontant

facts, impontant concerns that we have and, as I said, most impontantly,

I think the Amenican people have.
With that, I'd be happy, if the chainman's okay,
Ietting -- yielding to the nanking memben of the Intelligence

THE CHAIRIvIAN: I'm to yield to Mn. Nunes.


MR. NUNES: We}I, I'11 just say we look fonwand to whateven the

new constnuct of the impeachment committee is going to look 1ike. And,

of counse, welcome to Lieutenant Colonel Vindman today, and hopefully


youn testimony will be honest and forthnight.

And, with that, I yield back.

THE CHAIRMAN: I thank the gentleman.

I'm not going to nespond to the false statements fnom my

colleague, MF. londan. I don't want to take up the witness' time that
way. So I'I1 necognize Mn. Goldman.

MR. IORDAN: Can you teII me what's false, Mn. Chairman?

THE CHAIRMAN: Mn. Goldman, you are recognized.

MR. GOLDMAN: Thank you, Mr. Chairman.

This is a deposition of Lieutenant Colonel Alexanden Vindman
conducted by the House Penmanent Select Committee on Intelligence
pursuant to the impeachment inquiny announced by the Speaker of the
House on September 24, 20L9.

Colonel Vindman, could you please state youn fuII name and spe11
youn Iast name for the necond.
LT. COL. VINDMAN: Alexanden Semyon Vindman, last name spelled

MR. GOLDMAN: You may also have to spelt your middle name.

LT. COL. VINDMAN:It goes by Simon, but the pnoper I guess is

S-e-m-y-o-n. I don't use it very often. So Alexander Semyon Vindman,

S-e-m-y-o-n, last name V-i-n-d-m-a-n.

MR. GOLDMAN: A11 night, thank you. We understand it's a bit of
a nenve-wnacking envinonment, and we thank you fon your testimony hene
Along with other pnoceedings in funthenance of the inquiny to


date, this deposition is pant of a joint investigation led by the

Intelligence Committee in coondination with the Committees on Foneign
Affains and Ovensight and Reform.
In the room today ane majonity staff and minonity staff fnom all
thnee committees, and this wiIl be a staff-Ied deposition. Membens,

of counse, fiay ask questions duning thein allotted time, as has been
the case in eveny deposition since the inception of this investigation.
My name is Danie1 Go1dman. I'm the dinecton of investigations
with the HPSCI majonity staff. And f want to thank you again fon coming
in today.
Let me do some bnief intnoductlons. To my night is Daniel Noble.
He's Senion Investigative Counsel for the Intelligence Committee.
Mn. Noble and I will be conducting most of the intenview fon the
And now I'11 let me countenpants fnom the minonity introduce
MR. CASTOR: Good monning. I'm Steve Caston with the Republican
staff of the Ovensight Committee.

MR. GOLDMAN: This deposition will be conducted entinely at the
unclassified level. Howeven, the deposition is being conducted in
HPSCI secune spaces and in the pnesence of staff with appnopriate


secunity cleanances.
It is the committee's expectation that neithen questions asked
of you non answens provided by you will requine discussion of any
infonmation that is cunnently on at any point could be propenly
classified unden Executive Orden 13526. You ane neminded that
EO-13526 states that, quote, "in no case shall infonmation be

classified, continue to be maintained as classified, or fail to be

declassifiedr " unquote, fon the punpose of concealing any violations
of law on pneventing embannassment of any penson on entity.
If any of oun questions, howeven, can only be answened with
ctassified infonmation, please infonm us of that fact befone you answer

the question and we can adjust accordingly.

Today's deposition is not being taken in executive session, but
because of the sensitive and confidential natune of some of the topics
and matenials that will be discussed, access to the tnanscnipt of the
deposition will be limited to the thnee committees in attendance.

Unden the House deposition nules, no Memben of Congness non any

staff memben can discuss the substance of the testimony that you pnovide

today. You and youn attonney will have an oppontunity to neview the

Befone we begin, I'd like to go oven the gnound rules fon the
deposition. We will be following the House negulations fon

depositions, which we have pneviously pnovided to youn counsel. The

deposition will pnoceed as follows: The majonity will be given t houn

to ask questions. Then the minonity will be given t houn. Thereaften,


we will altennate back and fonth between majonity and minority in

45-minute nounds until questioning will take peniodic
is complete. We

bneaks, but if you need a bneak at any time, please Iet us know. Unden
the House deposition nules, counsel fon othen pensons or govennment

agencies may not attend.

You ane penmitted to have an attonney pnesent duning this
deposition, and I see that you have brought two.
At this time, if counsel could please state thein appeanances fon
the record.
MR. VOLKOV: Michael Volkov, Volkov Law Gnoup.
MR. STANKIEWICZ: Matthew Stankiewicz, Volkov Law Gnoup.

MR. GOLDMAN: There is a stenognaphen taking down evenything that

is said hene today in onden to make a written necond of the deposition.
Fon the necond to be clean, please wait until each question is completed

befone you begin your answen, and we will endeavor to wait until you
finish youn nesponse befone asking the next question.
The stenographen cannot necond nonvenbal answens, such as shaking

youn head, so it is impontant that you answen each question with an

audible venbal answen.

We ask that you give complete answens to questions based on youn

best necollection. If a question is unclean on you ane uncentain in
youn response, please let us know. And if you do not know the answen

to a question on cannot nememben, simply say so.

You may only nefuse to answen a question to pnesenve a pnivilege
necognized by the committee. If you nefuse to answen a question on


the basis of pnivilege, staff may either pnoceed with the deposition
on seek a nuling fnom the chainman on the objection. If the chain

ovennules any such objection, YoU ane nequined to answer the question.

Final1y, you ane reminded that it is unlawful to deliberately

pnovide false infonmation to Members of Congness on staff. It is
imperative that you not only answen oun questions tnuthfully but that
you give fulI and complete answens to all questions asked of you.

Omissions may also be considened as false statements.

Now, as this deposition is unden oath, Colonel Vindman, would you

please stand and raise youn night hand to be swonn. Do you swean that
the testimony pnovided hene today will be the whole tnuth and nothing
but the tnuth?

MR. GoLDMAN: Let the necond neflect that the witness has been
swonn and you may be seated.

Colonel Vindman, if you have an opening statement or youn attorney

has any mattens to addness with the committee, now is the time.
LT. COL. VINDMAN: Mn. Chainman, Ranking Memben, thank you fon
the oppontunity to addness the committee concenning the activities
nelated to Uknaine and my role in the events unden investigation.
I life to the United States
have dedicated my entine pnofessional

of Amenica. Fon mone than two decades, it has been my honon to senve
aS an officen in the United States Anmy. As an infantny officen, I

senved multiple touns ovenseas, including South Korea and Genmany, and

deployed to Inaq for combat openations. In Inaq, I was wounded in an


IED attack and awanded a Punp1e Heant.

Since 2008, I have been a Foneign Anea Officen specializing in

Eurasia. In this nole, I have senved in the United States Embassies
in Kyiv, Uknaine, and Moscow, Russj.a. In Washington, D.C., I was a

politico-militany affains officen fon Russia fon the Chairman of the

loint Chiefs, whene I authored the pnincipal stnategy fon managing
competition with Russia. In JuLy 2OL8, I was asked to senve at the
National Security Council.
of serving my countny is not only nooted in my
The pnivilege
militany senvice but also in my pensonal histony. I sit hene, as a
Lieutenant Colonel in the United States Anmy, an immignant. My family
fled the Soviet Union when I was 3 and a halfyeans oId. Upon anniving
in New in L979, my fathen wonked multiple jobs to suppont
York City
uS, all the while leanning English at night. He stressed to us the
impontance of fully integnating into oun adopted countny. Fon many
yeans, life was difficult. In spite of oun challenging beginnings,
my family wonked to build its own Amenican Dneam. I have a deep

appneciation fon American values and ideals and the powen of fneedom.
f am a patriot. It is my sacned duty and honor to advance and defend
oun countny innespective of panty on politics.
Fon over 2O years as an Active Duty United States militany officer
and diplomat, I have senved this countny in a nonpantisan mannen, and

I have done so with the utmost nespect and pnofessionalism fon both

the Republican and Democnatic administnations.

Befone necounting my necollections of vanious events unden


investigation, I want to clanify a few issues. I am appeaning today

voluntanily, pursuant to a subpoena, and will answer all questions to

the best of my necollection.
I want the committee to know I am not the whistleblower who bnought

this issue to the CIA and the committee's attention. I do not know

who the whistleblowen is, and I would not feel comfortable to speculate
as to the identity of the whistleblowen.
A1so, I will detail henein I did not convey -- I did -- I'11 say
again. As I will detail herein, I did convey centain concenns
intennally to national secunity officials in accondance with my decades
of expenience and tnaining, of duty, and obligation to openate

within the chain of command. As an Active Duty militany officen, the

command stnuctune is extremely impontant to me. On many occasions,

I've told I should expness my views and shane my concenns with


my chain of command and pnopen authonities. I believe that any good

militany officer should and would do the same, thus pnoviding his on
hen best advice to leadenshiP.
Funthenmore, in penforming my coordination nole as Dinecton on

the National Security Council, I pnovided neadouts of nelevant meetings

and communications to a veny small gnoup of pnoperly cleaned national
secunity countenpants with a relevant need-to-know.
I joined the White House National Secunity Council, I

neponted to Dn. Fiona HiIl, who, in tunn, neponted to Ambassadon lohn

Bolton, National Secunity Advison. My nole at the National Secunity

Council includes developing, coordinating, and executing plans and


policies to manage the fulI nange of diplomatic, informational,

militany, and economic national secunity issues for the countnies in
my pontfolio, which includes Ukraine.
In my position, I coondinate with a supenb cohont of intenagency
pantnens. I negutanly pnepane intennal memonanda, talking points, and

othen matenials fon the National Secunity Advison and senion staff.
Most of my intenactions relate to national secunity issues and

ane, therefone, especially sensitive. I would urge the committees to

canefully balance the need fon infonmation against impact that

disclosune would have on oun foreign policy and national secunity. I
have neven had dinect contact on communications with the Pnesident.
Since 2OO8, Russia has manifested -- so I'm going to go into the
geopolitics behind this. I apologize. Since 2008, Russia has

manifested an ovently aggnessive foneign policy, levenaging military

powen and employing hybnid wanfane to achieve its objectives of
negional hegemony and gIobal influence. Absent a detennent to
dissuade Russia fnom such aggnession, thene is an incnease of funthen
confrontations with the West. This situation -- in this situation,
a stnong and independent Uknaine is cnitical to U.S. national secunity
intenests because Uknaine is a fnont-Iine state and a bulwank against
Russian aggnession.
In spite of being unden assault fnom Russia fon mone than 5 yeans,
Uknaine has taken majon steps towand integnating with the West. The

U.S. Govennment policy community's view is that the election of

Pnesident Volodymyn Zelensky and the pnomise of neform to eliminate


connuptionwill lock in Uknaine's Westenn-leaning trajectony and aIlow

Uknaine to nealize its dneam of a vibnant democnacy and economic
Given this penspective and my commitment to advancing oun
govennment's stnategic intenests, I will now necount sevenal events

that occunred.

WhenI joined the National Secunity Council in July of 2078, I

began implementing the administnation's Uknaine policy. In the spning

of 2O!9, I became awane of outside influencens pnomoting a false

nanrative of Uknaine inconsistent with the consensus views of the
entine intenagency. This narnative was harmful to U.S. Government
policy. While my intenagency colleagues and I wene becoming

incneasingly optimistic about Uknaine's prospects, this altennative

nannative undenmined U.S. Govennment effonts to expand coopenation
with Uknaine.

0n Apnil 21st, 20L9, Volodymyn Zelensky was elected President of

Uknaine in a landslide victony. Pnesident Zelensky was seen as a

unifying figure within the countny. He was the finst candidate to win
a majonity in eveny negion of the countny, bneaking the claims that
Uknaine would be subject to penpetual divide between the Uknainian- and

Russian-speaking populations. President Zelensky nan on a platfonm

of unity, refonm, and anticonnuption, which nesonated with the entire
In suppont of U.S. policy objectives to suppont Uknainian
soveneignty, Pnesident Tnump ca11ed President Zelensky on Apnil 21st,


20L9. I of sevenal staff officens who listened to the caII.

was one

The caII was positive. The President expressed his desine to wonk with

Pnesident Zelensky and extended an invitation to visit the White House.

On May 2tst,2OL9, I was dinected by Ambassadon Bolton and Dr.

Hill to join the delegation attending Pnesident Zelensky's

inaugunation. When the delegation netunned, they pnovided a
debniefing to the Pnesident and explained thein positive assessment
of Pnesident Zelensky and his team. I did not panticipate in this
0n July 10th, 2019, Oleksandr Danylyuk, the Secnetany of the
National Secunity and Defense Council for Uknaine, visited Washington,
D.C., fon a meeting with National Secunity Advison Bolton.
Ambassadons Volken and Sondland and Enengy Secnetany Rick Perny
The meeting pnoceeded welI until the Ukrainians broached the
subject of a meeting between the two Pnesidents. The Uknainians saw

this meeting as cnitically impontant in onden to solidify the suppont

fon thein most important intennational partnen. Ambassadon Sondland

started -- when Ambassadon Sondland stanted to speak about Uknaine

delivening specific investigations in onden to secune the meeting with
the Pnesident, Ambassadon Bo1ton cut the meeting shont.
Following the meeting -- this meeting -- thene was a scheduled
debniefing duning which Ambassadon Sondland emphasized the impontance
that Uknaine deliven the investigation into the 2016 elections, the
Bidens, and Bunisma. I stated to Ambassadon Sondland that the


statements -- that his statements wene inappropniate, that the nequest

to investigate the Bidens and his son had nothing to do with national
security, and that such investigations wene not somethlng that the NSC

was going to get involved in on push. Dn. Hill entened the noom shontly
theneaften and assented to Ambassadon Sondland that his statements wene

Following the debniefing, I reponted my concerns to NSC's 1ega1
counsel, Iead legal counsel. Dn. Hill also neponted the incident to
lead legaI counsel.
On July 2Lst, 2OL9, Pnesident Zelensky's panty won Parliamentany

elections in a landslide victony. The NSC pnoposed that President

Tnump call Pnesident Zelensky to congnatulate him.

On July 25th, that call occunred. I listened to the call in the

Situation Room with colleagues fnom the NSC and Office of the Vice
Pnesident. As the tnanscnipt is in the public necond, we all ane awane

of what was said.

I was concenned by the call. I did not think it was propen to

demand that a foneign govennment investigate a U.S. citizen, and I was

wonnied about the implications to the U.S. Govennment's suppont of

Uknaine. I nealized that if Uknaine punsued an investigation into the
Bidens and Bunisma, it would be intenpneted as a bipantisan PIay, which

would undoubtedly -- I'm sonny. I'm going to nestate that. Sonny.

I nealized that if Ukraine pursued an investigation into the Bidens
and Bunisma, it would likely be intenpreted as a pantisan p1ay, which

would undoubtedly nesult in Uknaine losing the bipantisan suppont it


has thus far maintained. This would all undermine U.S. national
secunity. Following the ca1l, I again neported my concerns to NSC's
legaI counseL.
In conclusion, the United States and Uknaine ane and must nemain

stnategic pantnens, wonking togethen to nealize the shaned vision of

a stable, pnosperous, and democnatic Uknaine that is integnated into
the Euno-Atlantic community. 0un pantnenship is nooted in the idea
that fnee citizens should be able to exencise thein democnatic nights,
choose thein own destiny, and live in peace.

It has been a gneat honon to senve the Amenican people and a

pnivilege to wonk in the White House and on the National Secunity

Council. I hope to continue to senve and advance Amenica's national

secunity intenests.
Thank you again fon youn considenation, and I would now -- I am

now happy to answen youn questions.

IThe infonmation fo]lows: l

,F*,1.***** INSERT 1-1 *x*x*<xr<*


THE CHAIRMAN: Thank you, Colonel.

I'11 tunn it oven to Mn. Goldman fon t houn of majonity questions.
MR. G0LDMAN: Thank you, Mr. Chainman.

Thank you again, Colone1 Vindman.


a You said in youn opening statement, on you indicated at

Ieast, that thene's a fainly consensus policy within the intenagency

towands Ukraine.
Could you just explain what that consensus policy is, in youn own
wonds ?

A Yes. I'm just -- I'm going to be caneful to not cnoss oven

into any classified.
What I can tell you is, oven the counse of certainly my tenune

thene, since JuIy 2QL8, the intenagency, as pen nonmal pnocedunes,

assembles unden the NSPM-4, the National Secunity Policy Memonandum

4, pnocess to coondinate U.S. Govennment policy. W€, oven the counse

of this past yean, pnobably assembled easily a dozen times, centainly

at my 1eve1, which is called a subpolicy coondinating committee -- and

that's myself and my countenpants at the Deputy Assistant Secnetary

leve1 -- to discuss oun views on Ukraine.
Centainly, as it became apparent that Pnesident Zelensky was
pneparing to take office and his platfonm became clean - - he was nunning

on a unity platform. He was running on an anticonnuption and nefonm

platfonm. And if he, in fact, fulfills his platfonm -- and all
indications night now ane that he is, and those indications became


nelatively clean pnetty eanly -- this is -- you know, this is in the

United States' intenest.
So that is, thnoughout the counse of my tenune thene, we had been
monitoning the situation, how the tnajectory is taking, the fact that
it was actually completely aligned with the U.S. Govennment policy in
tenms of stnengthening democnacies and a1so, you know, strengthening

fnont-line states as a bulwank against Russian aggnession.

a Now, you said that in the spring -- in youn opening
statement, you said in the spning of 2@L9, yoU became awane of outside
influencens pnomoting a false nannative that was inconsistent with this
unifonm policy. Can you explain what you mean by the outside
influencens pnomoting a false nannative? Who wene the influencens and

what was the false nannative?

A So I will tell
that this is as a nesult of closely
monitoring evenything to do with the countnies in my portfolio,
including Ukraine. As a habit, I get constant updates fnom intenagency

colleagues, fnom the Intelligence Community, fnom the Embassy.

And I would say that this particulan -- these panticulan concenns

emenged fnom a combination of open sounce - following the pness


neponting, thene were a couple of anticles in The Hill that emenged

in the Manch timefname that, frankly, painted a significantly divengent

view of the countny, at least the onientation it was taking on likely

to take unden Zelensky. He was not yet Pnesident, but it was clear
that he was on the upswing.
And at that point, you know, that's probably the finst time I was


sensitized to this issue. I was of, you know, some

not reaIly awane

of these -- some of the theonies that wene behind it until that point.
Okay. And I guess, you know, the stonies pentained to a
pnosecuton general in Uknaine at the time, Mn. Lutsenko, who was at

that point in -- fon the punpose of self-presenvation fon himself and

the President at the time, Pnesident Ponoshenko, was advancing a

nanrative undenmining the Ambassador in Uknaine, Ambassadon

So, at the time, that was pnobably -- the key influencens were

the Ukrainians that wene looking to pnesenve their position in powen,

netain -- gain neelection, looking to basically undermine Ambassadon

Yovanovitch and the Embassy that was cnitical of necent neponts of

a And were there any Amenican outside influencens?
A So those pnobably occunned a little bit laten. I'd say in

the Apnil timefname is when f, fnankly, became awane of Mn. Giuliani,

Mayon Giuliani, also being involved in this panticulan nannative.
a And just this nannative as nelated to Ambassadon
Yovanovitch, on wene thene othen false nannatives that wene being
promoted as well?

A this narnative, as the narnative developed, it became


clear that it had to do with the 2016 elections and

Ukrainian - - supposed Uknainian involvement in partisan suppont of
candidate Clinton and in opposition to Pnesident Tnump. That was the
key element of that panticulan nannative that developed.


a And ane you awane of any factual basis fon that narnative,
based on youn tnaining, expenience, and knowledge of Uknaine?

A f am unawane of any factual basis for the accusations against

Ambassadon Yovanovitch, and I am, fnankly, unawane of any authonitative
basis fon Uknainian intenfenence in 2@t6 elections, based on my


a Did these Hill articles also nefenence potential issues

nelated to the Bidens and a company called Bunisma?

A As the nannative began to unfold, thene wene claims of

cornuption involving Mn. Biden, Hunten Biden, and eventually the
Pnesident aIso, as a means to coven up an investigation into Bunisma

and Hunten Biden's association with the finm.

a You said the Pnesident. Who do you mean?
A I'm sonny. The Vice Pnesident, Biden.
a Okay. Now, we'ne going to go through in some detail the
nannative over the last yean on so, but I want to pick up on a couple
of panticulan incidents that you mentioned in youn opening statement.

You discussed in youn opening statement a July 10th meeting

between Oleksandn Danylyuk and Ambassadon Bolton. Can you

descnibe -- weII, whene was that meeting held?

A That was in Ambassadon Bolton's office.

a And can you te1I us who attended that meeting?

A So Ambassador Bolton, Dn. HiIl. I guess I'm not -- if I'm

not centain about hen name, I pnefen not to mention it. I guess I don't
want to speculate. But then fnom the -- you know, fnom the tnue


pnincipals, it would have been Ambassadons Sondland, Volken, Secnetany

Penny, 0leksandn Dany1yuk, Andney Yermak. PLease let me know if I need

to spelI those
a No, we got that name.
A Okay. And then I think -- actually, I know that the senion
advisen fon Oleksandn Danylyuk was also thene, Oleksii Semeniy.
MR. VOLKOV: You betten sPel1 that.
LT. COL. VINDMAN: So O1eksii, the Uknainian spelling would be

0-1-e-k-s-i-i, S-e-m-e-n-i-y.

a What was the purpose of this meeting?

A This would be -- this was the inaugunal meeting between
the -- Ambassadon Bolton and his counterpant, the equivalent of a
National Secunity Advison fon Uknaine.
The purpose was, finst of a1I, to build rappont, give Ambassador

Bolton an opportunity to make his own assessment on the key elements

of President Zelensky's team, and Oleksandn Danylyuk being one of the
key elements, and a veny welI-reganded, actually, technocnat that had

been serving Uknaine fon some yeans, and allow him to make his own

assessment of what these people are like. Is it wonth it to punsue

thls engagement? You know, are these credible individuals? And then,

fnankly, to chant a counse fon bilatenal coopenation.

a Did you have an undenstanding as to why Ambassadors Sondland,

Volken, and Secnetary Penny attended this meeting?

A So, centainly, they had been involved in Uknaine since the


Presidential delegation on -- they wene the seniors attending the

Pnesidential delegation in May, and they had, fnom that point on, taken
an active nole in Uknaine and supporting Uknaine.
I think eveny one of those individuals necognized the unique
oppontunity pnesented by the electlon of Volodymyn Zelensky, and a
willing pantnen that was going to lock in the nefonms, root out
connuption, that would allow Uknaine to prosper and furthen integrate
into the Euno-AtIantic community. And all of those individuals wene

Iooking to advance, you know, a nelationship between Uknaine and the

United States.
a Appnoximately how long was this meeting?
A ft was in the ballpark of about 35 to 40 minutes.
a And you say in youn opening statement that it went weII until
the Uknainlans bnoached the subject of a meeting between the two

Pnesidents. What did the Uknainians bning up in connection to that?

A So I think it's impontant to note that the Uknainians had

been seeking a meeting, a White House meeting with the Pnesident, fon
some time alneady at that point. Thene was -- and it was based on the

Pnesident duning the phone call on Apnil 21st extending an offen to

meet with Pnesident Zelensky and, you know, a connespondence also
offening a meeting. So the Uknainians were attempting to figune out
when they could actually do this meeting.
Fnom the Uknainian perspective, thein -- you have a bnand new

Pnesident, is not fnom the political establishment. He is tnying to,

you know, develop his bona fides and continue to gain suppont so he


can implement his agenda.

His agenda includes rooting out connuption, and connuption
centainly fon decades has been endemic in Uknaine. And what he was
tooking to do was, you know, to face off against entnenched elites,
political elites, oliganchs. And in orden to do this, he needed -- he
needed some suppont.

In this case, what he was looking to do is, specifically, thene

was a Panliamentary election to be held in May, May 21st, and he was

looking to potentially -- his team was looking to secune a meeting so
it would bolster his credibility going into the Pnesidential -- I'm
sonny, Panliamentary election. In reality --
a May 21st on July 21st?
A July 21st, yeah. Thene ane a lot of 21sts in hene fon some
neason, so -- why that date is impontant.
But so July 21st. So this is only about 11 days before. And even

if they wenen't able to actually get a meeting, because that's not

Iikely, given the Pnesident's schedule, he's extremely busy, he
has -- and his meetings ane scheduled way ahead of time, the secuning
of a date sometime aften would have been still useful.
So they wene attempting to pin down a date so that he went into
the Panliamentany elections stnongly. And it tunns out he didn't
realty need it because he won by a landslide anyway, based on the fact
that he was credible with his population.
A And so, aften the Uknainian officials naised the idea of this
meeting, what happened next? What was the nesponse?


A So we had had a very substantive convensation up until that

point, kind of laying out, you know, the necessity of wonking with

Uknaine. There was a discussion of -- you know, of the Uknainian

pnoposals on how we could coopenate more substantively.

When the Ukrainians naised this issue of tnying to figune out what
the date would be fon the Pnesidential meeting, Ambassadon Sondland

pnoceeded to discuss the delivenable nequined in onden to get the

meeting, and he alluded to investigations.
Veny quickly theneaften, Ambassadon Bolton tenminated the
meeting, pleasant and professional, but he said: It was a pleasune
meeting with you, looking forwand to wonking with you.

And we -- you know, he still had the -- we still did a photo to,
again, bolsten the Uknainians. Thene was quite a nice photo that was

taken outside the White House that ended up getting published. And

that's how the meeting ended

a this the finst time that you had heand about these

investigations in connection with a White House meeting?

A This ls the finst time that it didn't come fnom, you
know -- this wasn't a -- this had developed mainly -- my situational

awareness into this developed initially thnough open sounce and then,

you know, pnofessional communications to detenmine what was the

substance behind some of this. But this was the finst time that it

emenged kind of with a govennment official discussing it.

a I'm going to cincle back to this, but what happened aften
Ambassadon Bolton abruptly ended the meeting?


A So we did the photo. Again, the intention was to stnengthen

his countenpart's position. And then Dn. Hilt joined Ambassador
Bolton fon a meeting in his office. And we had preplanned a
post-meeting discussion just to see if there was any do-outs that we

would need to follow thnough and

MR. VOLKOV: What's a do-out?
LT. COL. VINDMAN: A do-out would be -- so, if thene was a task
that needed to then be coordinated through the intenagency, the idea
would be that we would discuss it and figune out how to move forward

as a next step.

a Who attended that bniefing?

A So Ambassadon Sondland, Ambassador Volken attended that
meeting. Thene wene some staffers. I think Ambassadon Sondland's

staff was thene. Yeah, Penry. So, actua11y, fnankly, Penny, I think
he had some testimony, and if he was thene, he was thene fon just a

bnief minute, but his chief of staff nemained. And then --

a Who was his chief of staff?
A It will come back to me. Mn. Bnian McConmack.
a Whene was this debniefing?
A It's a space called the Wand Room in the White House, West

a Were the Ukrainian officials thene?

A They wene -- they wene thene fon the -- fon a pant of the
post-meeting, yes.


a And then what was discussed at that post-meeting debniefing?

A So Ambassadon Sondland nelatively quickly went into
outlining how the -- you know, these investigations need to -- on the
delivenable fon these investigations in orden to secune this meeting.
Again, I think, you know, I may not have agneed with what he was doing,
but his intent was to nonmalize nelationships with-- between the U.S.
and Ukraine, and this was -- as fan as I undenstand, this is what he
believed the delivenabl-e to be.
a Who did he believe -- on Iet me -- withdnawn.
Do you undenstand how he came to believe that this delivenable

was necessany?
A So I heard him say that this had been coondinated with White
House Chief of Staff Mn. Mick Mu1vaney.

a What did he say about that?

A He just said that he had had a convensation with
Mn. Mulvaney, and this is what was nequined in orden to get a meeting.
a Did he explain what the investigations wene that wene needed?
A He which r guess f'11
talked about the investigations,
nefen to my statement. So, I mean, it was the 20L6 -- these things
tended to be conflated at some point. So he was talking about the 2016
elections and an investigation into the Bidens and Bunisma.
a What do you mean "they tended to be conflated"?
A So, initially, thene was a -- the nannative was just about

20t6. As time moved on thnough the spning and summen, the nannative
had changed to both the preceding, I guess, issues that -- with Uknaine


and intenfenence to also the Bidens and their involvement in, you know,

any misdealings thene.

a And when you say "the nannativer " what do you mean?

A So this unfold, a lot of this unfold, fnankly, in the

I saw

pness. And the initial stony line was on, you know, on -- the initial
stony line was focused on Uknainian interfenence in 2Ot6 elections.
And then, subsequently, it was the Bidens began to be inconponated
into this nanrative and that Hunten Biden, who was on the boand of this
firm Bunisma, was involved in some misdealings. Thene was an

investigation into Bunisma, and the story goes that the Vice Pnesident
had the pnosecuton genenal that was nesponsible fon this investigation
nemoved to tenminate this investigation into Bunisma.
a This was the nannative that was out, is that what you'ne


A Yes.

a Now, you had said a moment ago that this, as you just said,
is a nannative, but when Ambassadon Sondland mentioned these
investigations, I think you nefenned to that as the finst time thene
were pnofessional communications nelated to that. What do you mean
by that?
A Govennment officials that wene -- so that was the finst time

I've heand finsthand a govennment official talk about these

investigations and the fact that this investigation was a do-out for
anything - -
a LrJhat - -


A -- on delivenable for anything.

a Did Ambassadon Sondland -- were the Ukrainian officials in

the noom when he was descnibing the need fon these investigations in
onder to get the White House meeting?

A So they wene in the noom initially. I think, once it became

clean that thene was some sont of discond amongst the govennment
officials in the room, Ambassadon Sondland asked them to step out of
the noom.
a What was the discond?

A The fact that it I, as the nepnesentative -- I,

was cl-ean that
as the repnesentative of the NSC, thought it was inappnopniate and that

we were not going to get involved in investigations.

a Did you say that to Ambassadon Sondland?

A Yes, I did.
a Did anyone else othen than you on Ambassadon Sondland

panticipate in this discussion nelated to the investigations?

A One mone time, please.
a Did anyone othen than you on Ambassadon Sondland panticipate
in the discussion about these investigations?
A There wene othen people in the noom, yes. Did they
panticipate ?

a Did they say anything?

A Did they say anything? I think mainly people wene listening
at that point. It was kind of an uncomfontable convensation, so people
wene just listening to it unfold.


a L{hat did Ambassadon Sondland say in nesponse to you telling

him that this was inappnopniate?

A He at that point stanted to, I guess, modenate what he had

been fon. Finst, I think, as I necall, he bnought in the fact
that, you know, this is per his conversation with l,{hite House Chief
of Staff's Office.
And then when I said -- weIl, I explained to him, actua11y, f'm
not a politician, I don't, fnankly, know how these things wonk, and

I didn't think it was appropniate. I think, you know, he stopped

pushing it, and about the same time is when Dn. Hill came in fnom hen
meeting with Ambassador Bolton.

a Why did you think it was not appnopriate?

A I just -- I thought it was inappnopniate to have -- to call
fon an investigation -- to call a foneign powen to investigate a U.S.
citizen. In my mind, I had spent quite a bit of time in that part of
the world. I understand how the justice system works. It's not a rule

of law that govenns.

These could all be onchestnated to achieve some sort of objective.
And, in my mind, I thought it was, you know -- if they thought that
this was in thein national secunity intenests and they could
potentially get away with it -- you know, I'm not talking about the
Ukrainians; I'm talking about foneign powers in genenal -- and if they

thought that it was in thein national secunity intenests -- and this

is a countny that's fighting a wan against Russia -- and they could
get away with it, I mean, why should they neally cane that much about


domestic politics at a diffenent countny? They're going to do what

they need to to pnotect and advance thein own national secunity

And, you know, this would not be -- if they chose to do it, they
could potentially tip the scales, and this would not be a fain
investigation, and it would pnovide, you know, compromising on maybe

even fabnicated infonmation, if need be. So these things, these

thoughts wene all going thnough my mind.
a What did Dn. Hill say when she walked in?
A I -- in about, you know, 5 or L@ seconds, I quickly kind of
caught hen up on what the convensation had been. And she had just
netunned fnom Ambassadon Bolton's office, and, you know, she was - - she

was innitated, and she basically backed up the position that I had laid
out, which is that this was inappropniate and that we would -- you know,
the NSC - - it had nothing to do with nationaL secunity and that the
NSC was not going to get involved in it.
a And what happened next?

A We nelatively quickly bnoke up fnom thene. I brought the

Uknainians in, and I took them back out, so thnough - - up to the secunity
checkpoint, said goodbyes. You know, I had met Mn. Danylyuk a couple
times, so we exchanged some pleasantnies and, you know, said something
about looking fonwand to wonking with him and seeing him in the futune,
and esconted him out.

a Did Ambassadon Sondland nespond to Dn. HiIl in any way?

A I apologize. So these - - that's the nonmal fonmat. I think


that's what played out in this case, in tenms of me esconting him out.
I also vaguely necall a bnief convensation that we -- with Dr. Hill
that we needed to follow up on this matten also. Somewhene in that
process, we also had that, you know, just a quick --
a Just you and Dn. HiIl?
A Yes.
a And that you both wanted to follow up?
A That we had -- we need to discuss, you know, the matten and,
you know, what we do fnom thene.

a Okay. Just going back a minute to when Dn. Hill came in and
said it was inappnopniate, did Ambassadon Sondland say anything in
nesponse to hen?

A I, fnankly, do not necall exactly what he said. I -- to the

best of my recollection, I think he just, you know, said, you know,
we'1I follow up on it laten on something like that.
MS. SEWELL: Wene the Uknainians in the room when you admonished
Ambassadon Sondland?

LT. COL. VINDMAN: Pnobably not fon the I mean, I wouldn't

chanactenize it as admonishing him. He's an, you know, Ambassador,
which is
M5. SEWELL: When you expnessed youn concenn.
LT. COL. VINDMAN: I think that -- ma'am, if I could say, that
was more accunate. So I just expnessed my concenns. And the

Uknainians would have been in thene fon pant of it, but, again, as

that -- as the discond between the National Secunity Council and


Ambassador Sondland unfolded, I think they wene asked to leave

relatively quickly. So they heand -- they pnobably heand some of it,
but I'm not sune how much of it they heand.

a Was Ambassadon Volken in the Wand Room fon this convensation?

A He was.
a Did he say anything?
A I don't necall him saying much, no.
a Did he seem sunpnised to hean what Ambassadon Sondland was
saying ?

A I'm not sune if I could -- I'm not sune if I took panticulan

note. I think, if anything, he centainly would have been sunpnised
by the -- kind of the expnession of concerns, you know, and the fact
that we wene having this convensation, something of that nature, but

I can't recall specifically.

a Was Secnetany Perny thene fon this convensation?
A I don't think he was thene fon this pant of the convensation.
a But his chief of staff, Bnian McConmack, was?
A He was, because I mentioned, I think -- you know, he was thene
fon the pne-meeting we had, and evenything nonmal, no issues. We

discussed policy. And I think he said that he had a Hill testimony

on Hill encounten and that he would not be able to stay, and he was
represented by Mn. McConmack.

a Was anyone else thene fnom the Amenican side?

A I think there were some staffers, but I apologize, f don't


necalI who the staffers wene.

a What did you do to nepont this up the chain?

A At that point, I -- I know that both Dn. Hill and I had
concenns. I believe 1et me -- just trying to think thnough the
timeline. That occunned -- that meeting occunred in the late
aftennoon. I mean, I veny quickly went and spoke to the senion White
House -- on senior National Secunity attorney and, you know, nelayed
the incident, the fact that, you know, this investigation that had

pneviously emenged in open source and had centainly been connected to

the -- what Mn. Giuliani was pushing, was now being pulled into a, you

know, national secunity dialogue. And I nelayed these elements.

a Okay. Befone I get thene, what did you undenstand Mn.

Giuliani's nelationship to the Pnesident to be?
A I don't -- I have neven met the Pnesident. I have neven met
Mn. Giuliani. As fan as I know, it's just what's in the news, which

is that he's his pensonal attorney.

a Who did you neport this incident to?

A So, on that occasion -- yeah, on that occasion, I spoke to

lohn Eisenbeng, the NSC 1ega1 counsel.

a And I may have missed this, but when was that convensation?
A That occunned in the afternoon, and I spoke to him the same
day in the afternoon.

A lust the two of you in that convensation?

A In that one, yes.
a And did you take any notes to memonialize this meeting and


then debniefing in the Wand Room?

A So I took notes on the official meeting that we had scheduled,

as pen nonmal pnactice, but I didn't take any meetings fnomthe -- any

notes fnom the Wand Room. Fnankly, pnobably, the most accurate notes
would be what Mn. Eisenberg would have taken down duning oun

a And do you necall that he took down notes?

A Yes.
a So explain what you said to Mn. Eisenbeng.
A I think -- I believe I can't go funther into that.
MR. VOLKOV: I think if we can, I don't have a pnoblem with him

sort of just summarizing it, but it's a pnivileged convensation in that

he's counsel. So, if he can just summarize it genenally. It's not
a veny long convensation.

a That's fine if you want to summanize it genenally. lust to

be clean, I don't necessanily agnee with the pnivilege assention, but
if we don't to get thene, then maybe that's best.

A Sin, I think I -- I mean, the top line I just offened, I'11

restate it, is that Mn. Sondland asked fon investigations, fon
these investigations into Bidens and Bunisma. I actually neca11
having that particulan convensation.
Mn. Eisenbeng doesn't nea1ly work on this issue, so I had to go
a little bit into the back stony of what these investigations wene,
and that I expnessed concenns and thought it was inappnopniate.


a And what did he say to you?

MR. VOLKOV: If I just at this point, and we can

can object
wonk - - we can talk about this at a bneak, but I believe it's privileged.


a Wel1, let me ask you this: Rathen than what he said to you,
did he indicate to you that he was going to do anything with youn

infonmation ?

A You know, I'm not sure. Frankly, what I was doing is I was

neponting something to the chain of command, a concenn I had. You know,

what he did with that infonmation is pnobably above my pay gnade.

a No, no, I understand. Did he say anything to you, that, all
night, I'm going to do anything with it?
A I vaguely necall something about: I'11 take a look into it.
You know, thene might not be anything hene. We'11 take a look into
it, something of that nature.
But -- and then he offened to, you know, if I have any concerns
in the futune, you know, that I should be open -- I should be -- fee]
fnee to come back and, you know, shane those concenns.
a Did eithen he on anyone from the legal staff cincle back to

you on this issue?

A No.
MR. HIMES: lust fon clanity, Counselon, ane you assenting

pnivilege on behalf of your client on on behalf of someone else?

MR. VOLKOV: We1l, he's seeking -- on behalf of my client in the

sense that he's seeking advice. It's as if he was in a company, and


the company counselis telling him "hene's what we'ne doing" -- my

concenn with this is he is seeking advice fnom in-house counsel. And

I believe that the advice that he got, the substance of it -- I don't

have a pnoblem with sont of "hene's the communications that I did,"
but in terms of the nesponse and any detail about that, I think that's
pnivileged as to him being -- wonking at the White House, and it's the
White House's pnivilege. We could talk about it, but it's not wonth
wasting a lot of time on.
MR. HIMES: Yes, Iet's defen that convensation until when it
becomes necessany to have.


a Colonel Vindman, did you -- aften this meeting on July 10th,

either the meeting with Ambassadon Bolton or the post-meeting
debniefing, did you have a subsequent convensation with Ambassadon

Bolton about any of this?

A I did not.
a How about with -- othen than the shont conversation you had
with Dn. Hill whene you agneed to nepont it up the chain, did you have
any additional convensation with hen?
A I did, yes.
a Can you descnibe those -- was it one on mone convensations?
A I mean, it could have been mone than one, but, fnankly, I
nememben one

a Descnibe that convensation.

A convensation. And in it, she nelayed to me that


Ambassadon Bolton was - - was veny innitated by the meeting, and that's
why he ended it abnuptly, and that, you know, we discussed the fact
that -- I think I told hen at that point that I had alneady neported

it to Iegal counsel, and she said she was going to do the same thing.
And we also discussed the fact that we thought it was

inappnopniate and, you know, had nothing to do with national secunity,

and we wene not going to get involved in it.
a I want to move ahead to a couple weeks laten, and we'ne going
to spend a litt1e time
A Sin, maybe if you don't mind, I think it's also impontant
to note that, you know, I made my repont to the chain of command, but
I also had a role in terms of coordinating advancing U.S. policy. So
this is not something that we spent a lot of time dwelling on.
We -- I thought I'd handled it appnopniately, and I moved on to

my job of advancing U.S. national secunity interests by, you know,

looking to the next engagement, figuring out what we need to do next
step. Thene's always constantly something. The National Secunity
Council has busy days, lots going on. And, you know, fnankly, we just

moved on to the next thing that we needed to do in onden to do oun jobs

and advance the national security intenests.
a And is it fain tothat encouraging Ukraine to conduct
investigations related to domestic U.S. politics was not in the U.S.
national security intenests?
A In my view, I don't think it was. And it had inhenent nisks
in that -- it had inhenent risks in that, fnankly, if Uknainians took


a partisan position, they would significantly undenmine the

possibility of futune bipantisan suppont.

Losing bipartisan suppont, they would then l-ose access to

potentially, you know, hundneds of millions of dollans in secunity
assistance funds. The amount of money that we'ne talking about hene,
$400 million, might not mean much, you know, in tenms of the U.S. budget.

Fon a normal penson it does, but fon a U.S. budget it's, you know, a

fnaction of a fnaction.
But fon the Uknainians, it amounts to about 10 percent of their
military budget, noughly. And, you know, that is -- that actually
amounts to a significant pontion of thein GDP because the Uknainians
also spend about 5 to 6 pencent of thein GDP on defense because they're
fighting an active conflict against the Russians.
Sothis is not a negligible amount and, you know, we'ne basically
tnying to continue the nelationship and advance the U.S. national
secunity intenests. And losing bipantisan suppont would have a

significant cost.
a We may cincle back to this a litt1e bit mone Iaten, but I
want to fast-fonwand to the July 25th call. How did that call come

about ?

A So just like the JuIy 21st call, we --

a You mean, the April 21st?
A Yeah. Apologize. Thank you.
a No pnoblem.
A lust like the Apnil 21st congnatulatony ca1I, which occunned


on the actual election day, Uknainian election day, we had pnoposed

a congnatulatony call again fon Pnesident Zelensky's panty winning.
And the expectation actually at that point was pnetty cIean, that he

was going to do quite wel1.

The discussion was whether he was going to get an outright
majonity, whethen he was going to have to develop a coalition faction
in onden to advance his agenda of rooting out connuption, implementing
refonms. And we thought it would be -- it would be a good signal of

suppont to him and his panty and his agenda to onganize anothen
congnatulatony call, and this one was going to occur sometime in the
timefname of July 21st.
a Do you know who was involved in prepping Pnesident Tnump fon

the call?
A I'm not sure. I mean, "pneppingr " could you clarify? trlhat

do you mean by "pnepping"?

a WeI1, did Pnesident Tnump neceive any reading matenials

pnior to the call?
A Yes.

a And who pnovided those?

A typically, the way this wonks and this is what

happened in this case -- is I drafted nead-ahead matenials, the talking

points. A11 the matenials, it goes through a staffing process, and

then it gets fonwanded fnom Ambassadon Bolton to the President and
Executive Secnetary.
a Wene you awane of whethen the Pnesident on the chief of staff


had any conversations with Ambassadon Sondland pnion to this call?

A I am not. I wouldn't.
a Did you include anything in youn talking points about
investigations into the 2016 election on the Bidens or Bunisma?

A Definitely not.
a Did Ambassadon Bo1ton say anything to Pnesident Tnump, to
youn knowledge, about those investigations?
A To my knowledge? I'm not awane.

a And so wene you awane of whethen anyone fnom the State

Depantment spoke to Pnesident Tnump pnion to the call?
A No.
a Is that -- would that be ondinany practice; it would all come

fnom the NSC usually?

A So I could only speak about my, you know, expeniences.
It's -- it's unclear, but it wouldn't be necessanily abnonmal that the
Pnesident would consult with appnopniate senion officials fon these
type of things, but I have no knowledge of whethen that happened.


It@:32 a.m.l

a And did you on anyone on the NSC talk to any Uknainian

officials in advance of the call about the call?
A So the calls -- what we would do in this case is we would
alent the embassy, meaning oun U.S. Embassy and Ambassadon, that a call
would occur, and then a coondination would occun through, you know,
the communicatons, White House communicatons to U.S. Embassy
communicatons to the Uknainians to make sune that all the switches and

so fonth wene in p1ace.

a So that's more of a technical, pnocedural --

A Technical logistics.
a But nothing substantive, as fan as you knew?
A In tenms of substantive, we centainly to1d, you know, oun
U.S. Embassy thene that, you know, the congnatulatory call was on, and

that's pnobably about it, fnankly.

a Ane you awane of whethen eithen Ambassadon Sondland on

Ambassadon Volken spoke to any Uknainian officials about the substance

pnion to the caII?

A I was not.
a We1I, 1et me ask you, wene you awane at the time of whethen
they did?
A No.
a Okay. Now, you said in youn opening statement that you

listened to the call. Whene wene you listening to the call?


A In the White House Situation Room.

a 0kay. And who was in the Situation Room with you listening
to the call?
A So to the best of my necollection, I think the Deputy National

Security Advison was in thene. My immediate supenvison, Tim Monrison,

was in thene. Lieutenant Genenal, netined, Kellogg was in thene.

He's the Vice Pnesident's National Secunity Advison. My countenpant
on his staff.
a 0n whose staff?
A My countenpant on the Vice Pnesident's staff.
a Who is that?
A I mean, it's a staff officen. lennifen Williams.
a Okay.
A And then, let me see, I think NSC pness was thene also. A

nepresentative fnom NSC pness was in thene.

a Do you know who that was?

A Yeah. You know, I know I probably need to name some names,
but it's just neally uncomfortable. We'ne talking about wonking-leve]
people, and I -- you know, it's kind of a big show hene. And so I
apologize for the hesitancy. It's just that
a So you'11 have an oppontunity to neview the tnanscnipt.
A Okay.
a And if you on youn counsel would Iike to necommend, you know,
nedactions fon national secunity neasons on othen neasons, you'1I have
that oppontunity. But we do need to know who the names ane.


A I undenstand. It's just uncomfontable that, you know,

somebody else could be bnought into this that nea11y didn't have

anything --

IDiscussion off the recond.]

LT. COL. VINDMAN: I understand. was the pness
officen that was in there. I think that accounts fon evenybody that
was in the room.


a And whene was the Pnesident when he made this call?

A I don't know.
a Okay. But did Ambassadon Bolton listen to the call?
A He wasn't in the noom. I believe he was tnaveling, and I
don't know if he listened in on the call.
a Okay. Do you know whethen he had any concerns about the call
in advance?
A I think, I guess, in general, thene wene some concerns about
the kinds of interactions the administration could have with the
Uknainians just aften, you know, the stonies that were nevenbenating

thnough U.S. media. And certainly aften the luly 10 meeting, there
was some concenns that, you know, thene could be some stray voltage
in these calls, so, yes.
a Sonny, what did you say?
A Stnay voltage.
a What does that mean?
A It means things that had it's a tenm of ant where, You


know, things that had nothing to do with, you know, the substance at
hand could somehow be bnought into the discussion. So, yes, I think
thene wene some concenns.
a And how was this call memonialized in nealtime?
A So, you know, fnankly,I didn't nealIy dig deep into this
pnocess, didn't nea1ly fully understand it until it unfolded. But what

I typically see is what's called a TELCON. It's a telephone

communication. It's not quite a tnanscnipt, so it's not venbatim, but
it's pnetty close to it.
a Befone we get thene, I just want to undenstand, in the
Situation Room, wene thene stenognaphens on people on neconding, on

how does it wonk?

A So centainly the staff officens would take thein notes, and

the neason fon that is that you need to make sune if thene's a do-out
that you'ne able to pass that on to the appnopniate depantment agency

fon coondination to advance U.S. national secunity policy. So people

were taking notes.

But in tenms of the way these things ane tnaditionally
memorialized, thene's a tnanscript that's pnoduced -- on, you know,
a tnanscnipt seems to imply that it's completely venbatim. Something
along a tnanscniptthat -- very accurate, but not maybe flawless, that
catalogs what's been discussed and then that goes into a staffing
pnocess to tny to make sune it's accunate.

a And what does that pnocess entail?

A So typically what ends up happening is the tnanscnipt is


produced by the White House Situation Room. It goes to the people that
wene in the noom, maybe not even always all the people in the noom,
but the nelevant people, like the directon, senion dinecton fon the
dinectonate in which the countny fa11s, 1ega1. And then you review
the tnanscnipt to make sune it's accurate, because, again, it's not
venbatim. It's not neconded or anything of that natune, as fan as I

a Did you have the oppontunity to neview the tnanscnipt and

compane it to your notes?
A r did.
A Did you make any changes or suggestions?
A I did make a couple of changes and suggestions.
a Okay. Now, let me -- I'm going to give you the call necond
now, and we'1I mank this as Exhibit 1.

I Majonity Exhibit No. 1

Was marked fon identification.l


a this has now obviously been declassified and


publicized. Have you, pnior to coming here today, have you had an
oppontunity to review this canefully again?
A I have.
a Okay. And you obviously saw this in realtime, connect?
A Yes, sin.
a At the time, would you have -- so just explain the pnocess

to me. So you make youn own edits or suggestions, and then what happens

aften that?
A So the tnanscnipt is pnoduced. It goes thnough the

executive secnetany from the National Secunity Council. It gets

pushed out to the appnopniate people fon neview. It goes thnough 1egal

neview, and then it goes to leadenship fon thein final review, and then

it goes into, you know, the histonical necond.

a And is it disseminated among the cabinet-level officials on

othens who would need to know?

A I don't know.
a You don't know that.
So do you ever then see the final vension aften you make youn

edits ?

A it would. In this case, the way it was managed,

I didn't see the final vension aften my edits. And, fnankly, unden
nonmaL cincumstances, I would put my edits in and then, you know, if

those edits wene deemed appnopniate by my leadenship on IegaI, they

would enten the necond; it I basically pnovide
they wenen't, you know,
my contnibution, but it doesn't -- you know, I'm not the final say on

how the tnanscnipt looks.

a But ondinanily you'11 make youn contnibution. It goes to

the full pnocess to be finalized, and then the final vension does come

back to you?
A It doesn't, but I do have the ability to -- you know, if I
wanted to, I could go into the system and take a look at it, make sune


all the changes were made, You know.

a And you said that nonmal pnocess did not occun here?
A It didn't. It did not.
a What was diffenent?

A As opposed to going into the standand communications system,

it into a different type, a diffenent, more secune system. And
in this panticular system, while I did have an account, it was not
functioning pnopenly, so I had to go analog and take a look at -- get
a hand copy of it, make some -- annotate some changes to it, retunn

it, and, you know, I guess it went thnough a paper pnocess.

a So even in the editing pnocess that you normally do, that

was done in a diffenent waY?

A Yes.
a In othen wonds, it was on a diffenent system and you had to

use a diffenent pnocess to put your edits in?

A Yes.

a And how long aften the call is this process done?

A It's usually -- the effont is to expedite it and make sune
you have an accunate, you know, recitation of the call within a fainly
short peniod of time. We'ne talking about days.
a so do you necall how soon -- on do you neca1l when you finst
leanned that this call was placed in the mone highly classified system?

A That conversation occunned alongside the convensation with

Mn. Eisenbeng in which I voiced concenns about the July 21 call.
a Befone we --


MR. VOLK0V: July 25.


a July 25.

A 25th, yeah.

a But befone we get to that, I guess, I am just wondening,

because you -- whenyou made youn edits, it was alneady inthat system?

A So, yes. It was aLneady shifted oven to that othen system.

MR. VOLKOV: Can wejust to clanify the necond make clean, when

you'ne talking about "this" system --

MS. CAREY: Can you speak into the mike, please.

MR. VOLKOV: 0h, I'm sonny. lust to clanify, can you

just talking about "this" system, "that" system.

because we're

What is this system it got put into, the acronym, just so it's clean

when it went into that. And he was pnesent fon a convensation about
that. So --

a I undenstand. We'11 get to that. I'm just curious as to

sort of -- I want to go thnough the pnocess of finalizing the tnanscnipt
finst, and then we'LI get to youn convensation with legal, which you
nefenenced in youn opening statement.
is just that, was it already in this -- was it
But the question
alneady nouted differently by the time that you wene taking a look at
it fon the finst time to add your edits?
A Yes.
a Okay. Now, what we see hene in Exhibit 1, is this a standand


MEMCON on - - yeah, MEMCON, memonandum of telephone convensation for

Pnesidential phone convensations?
A It is.
a It is the standand vension?
A Yes, that's what they typically use
a Is thene a wond-fon-wond tnanscnipt that is pnoduced of these
convensations ?

A I don't believe so.

a Okay. So this is usual?
A Yes, completely nonmal.
a Now, and is there an audio neconding?
A I don't believe so.
a At least not in the U.S.?

A Tnue.

a -- let me sonry. Withdnawn.

So you've now had an

Did you even look at the final version that was placed in the
hlghly classified system?

A So the version Istil1 the one that was in staffing.

saw was

I did not have a chance to See, you know, the end nesult, which is what
was released aften I made my edits.
a And is the end nesult what you undenstand to be Exhibit 1

that was neleased on SePtemben 25?

A Yes, connect.
a Okay. Now, let me ask you this question: Did the end nesult

inconponate all of youn edits?


A So thene wene pnobably some, you know, nonsubstantive edits

that I don't necall what I necessanily put into it, but thene wene a
couple of things that wene not included.
a And can you point us
A Sune.

a -- to what those wene on ane?

A Yeah. So page four, bottom of the first panagnaph, Iet's
see, okay, so that ellipses whene it ends with "itr " thene was a comment
about thene ane necondings fnom the Pnesident. He said that "thene

ane necordings" of these misdeeds.

a Okay. And that ellipses substitutes for thene ane

necordings ?

A Cornect.
a To youn recollection?
A Yes. This is what's in my notes a1so.
a Fnom the --
A So it's not just the necollection. I took notes fnom the
a Okay. And ane you still in possession of those notes?
A They'ne in my highly classified notebook.
a Got it. AIl night.
So if you could just nead the sentence that you'ne nefenring to

stanting with "The othen thing."

A Yeah. Biden went into bragging that he stopped the



LT. COL. VINDMAN: I'm sonry. How fan back do you need? Okay.

Let ' s see . Okay. Got it.

The othen thing, there's a lot of talk about Biden's son, that
Biden stopped the pnosecution, and a lot of people want to find out - - to
find out about that. So whateven you can do with the attonney genenal,
that would be gneat. Biden went anound bnagging that he stopped the
pnosecution, so if you can look into it. Thene ane necondings -- in
my -- the way I had it. It sounds honnible to me.


a Okay. So "there ane necondings" substitutes fon the

A Connect.
a -- that we see here?
Okay. Was thene anything else that was diffenent?
A There's one othen substantive item in the next panagraph fnom
Zelensky, where it says, "He on she will look into the situation
specifically to the company" it shouldn't be "the company." It
should be "to Bunisma that you mentioned." Because I think, you know,

fnankly, these are not necessanily folks that are familian with the
substance. So Pnesident Zelensky specifically mentioned the company

night. So why don't you do this, first, just nead the

a A11

sentence as it is in this exhibit.

A "He on she will look into the situation specifically to the


company that you mentioned in this issue."

a And then nead can you nestate it with what you necall
Zelensky saying?
A will look into the situation specifically into
"He on she

Burismar" and I think that's, you know, that's whene it ended.

a Okay. So --
A And it continued on
a So this call necond substitutes the following phnase, "the
company that you mentioned in this issue, " fon what Zelensky said,

"Bunisma" ?

A Connect.

a Okay.

A Again, it's in my notes. That's what I took down as the call

was occunring.

a Understood.
Is thene anything else that you necaIl as being substantively
diffenent ?

A Substantively, I think those are the only two items.

a Now, I believe that thene ane othen ellipses in hene. 0n
top of page thnee, fon example, the President -- Pnesident Tnump says:

I would like you to do us a favon though because our countny has been
thnough a lot and Uknaine knows a lot about it. I would like you to
find out what happened with this whole situation with Uknaine. They

say CrowdStnike, ellipses. I guess you have one of youn

dot, dot, dot,
wealthy people, dot, dot, dot, again, anothen elIipses. Do you know


whethen those ellipses neplaced othen substantive statements?

A To the best of my necollection, I think at the end of

CnowdStnike, "they say you have itr" was said.

a "They say You have it"?

A Yeah.

a So the Pnesident says, "They say CnowdStnike, they say you

have it. "

A Uh-huh.

a "I guess you have one of youn wealthy people"?

A Yeah. I don't necall fnankly. 0h, you know what? So,
fnankly, it covens it. So I don't -- if you Iook, you know, a couple
mone wonds down, it says, the serven, they say Uknaine has it. So

that's covened. I don't necall what those ellipses ane.

a But genenally speaking, when thene ane ellipses hene, do they
neplace wonds?
A Not always. Like I said, in my notes, if it was a Ukrainian
wond on something that nequined some content and it was not in thene,

I'd it, but not eveny ellipses has something else with it.

a Okay. Now, you stated in your opening statement that you

were concenned by the caII. Can you explain a little mone what you
were concerned about?
A Yes, sir. So, I guess, I think, fnankly, the statement
captunes it adequately, but I'm happy to go over it again. I was
concenned about the fact that thene was a call to have a foneign power

investigate a U.S. citizen, and I didn't think, you know, that


was -- finst of all, I didn't think that would be a credible

investigation, and, you know, in any way would necessanily neflect
neality. It could be a countny advancing its own intenests.
And then I also was concenned about the fact that, yoU know, thene

seemed to be a lot of leaks. And, fnankly, if this was -- as this stony

was unfolding, as this nannative was unfolding, I'd peniodically talked

to the Uknainian officials at the U.S. Embassy hene.
And I would say -- when they would ask me, you know, what do we
do in this situation, I 'd give them the same counsel consistently. The

counsel I'd always give them is it's a domestic issue, stay out of U.S.
domestic issues. It could fnactune youn bipartisan suppont. So this
was -- you know, this was not something that was new to me. This was
aIso, as this convensation was unfolding, this thought was coming
thnough -- flowing thnough my mind.
You know, duning the bilatenal meetings with the Pnesident of
Uknaine in which it was -- you know, on the 21st of May, you had

Secnetary Perny that was leading the delegation, the two things I said

to Uknainians, neally is pnobably appnopniate to mention

one of them

hene, you know, please stay out of U.S. domestic politics. Don't
involve younself in this issue. This is something that was completely
consistent thnoughout, you know, this peniod of time as the stony
unfolded. So that's what was going thnough my mind.

a And we'11 get back to the fact that -- that conversation in

May that you had with the Uknainians. But did you understand that these
investigations that the Pnesident was asking fon may be to his own


political benefit as well?

A Yes.

MR. GOLDMAN: Okay. I think oun time is about up.

THE CHAIRMAN: Let's take a 5-minute bneak to use the facilities

and resume in 5 or L@ minutes.

IRecess. ]


[11:11 a.m.]
THE CHAIRMAN: Let's go back on the necond. I houn to the

a Good monning, sin. Thank you fon youn service, both in wan

and peace.
I want to go back to the July 10 meeting in Ambassadon Bo1ton's
office. Can you just tell us pnecisely, what did Sondland say that
caught youn concenn?
A So fon that meeting, frankly, I was veny focused on the

substance, the national secunity content fon the meeting. And I do

necal] him talking about investigations, but my reaction, you know,

was pnobably nelatively subdued.

What very quickly unfolded theneaften was that Ambassadon Bolton

ended the meeting, and, you know, something to the extent of, weII,
it was nice meeting you, looking fonwand to wonking with you, went out

for the phone call and that was it. So --

a You mean the photo?

A Photo, connect. Thank you.
a Okay. Do you necall the specific wonds Ambassadon Sondland

A Fon that one, I do not necall the specific wonds

a Okay.
A -- because, fnankly, in my view, it seemed -- it was -- he
was talking to the noom. You know, it was not something that I was


very, veny focused on. But in the following convensation, it was a

convensation between the two of us, and that one I do recall.

a I'11 get to that in a second. So in Ambassadon Bolton's
office, you nememben him using the tenminology "investigations"?
A Yes.

a Okay. Did he use the tenms "20L6"?

A I don't recall.
a Okay. How about the Bidens?

A I don't necall.
a Bunisma?

A I don't think so, no.

a So the tenminology "investigationsr " what gave you concenn
about that wond?

A Like I said, on that one I was maybe not completely attuned

to everything that was going on in tenm - - I was not attuned to this
panticular element. I waS, again, mone focused on the fact that there
was still some content that to get thnough.
we needed

You know, without getting too much into the detail, I was very

focused on, you know, what this bilatenal coopenation fnamework would
be, and I was mone wornied about how we -- even though we segued into
this convensation on meeting, you know, that we sti11 had some mone
substance to get thnough maybe to get back on tnack.
But since we did discuss this, Ambassadon Sondland came in with
the notion that the Uknainians had to do an investigation. My
undenstanding -- and connection. My necollection is the idea is to


pin down a --
a No I'm just talking about what Sondland said though.
A Right. So that -- I'm sonny. So the idea was -- I know what
he was doing.

a Okay. But at the time the President had a deep-nooted view

of cornuption in Uknaine. He was skeptical, connect?

A Connect.

a And the U.S. officials in the room knew about that

skepticism, night?
A Connect.

a So thene was issues with the pnosecuton general in the

countny at the time, Lutsenko, connect?
A Connect. He was --
a And he was going to be removed?
A Yes, conrect.
a Replaced?
A Yes.
a And is it tnue that the new incoming administnation was going
to conduct some audit of the investigations to find out if thene wene
any matters pending during the Lutsenko on Shokin enas that needed to
be neopened?
A So what I found, I guess, concenning is that thene wene
a No. No. I'm just asking --
THE CHAIRMAN: Can the witness please answen the question?
LT. COL. VINDMAN: I guess what I found concenning is when this


matten of investigations came up, the pant that I necall is that thene
wene no active investigations into Burisma. So he was calling to
continue an investigation that didn't, in fact, exist.

a But I thought you said you couldn't nemember if he mentioned

the wond Bunisma.

A We11, he didn't mention the wond Bunisma. But when he said

investigations, this was part of the nannative at the time. Thene

was -- and you couldn't differentiate between the two. There was the

2016 intenfenence element and then thene was the Bunisma element. They
were all -- they wene pant of the same investigation, discussion, on

the nanrative.
a Right. But if he just used innocuous words like
"investigations" that Wenen't tied specifically to Bunisma on Biden,

what caused the concenn?

A So for me, I knew that there was no investigation, so it was

not clear what a benign use of the word "investigation" would be. He's

not an expent in Uknaine, and frankly this is the only thing that was
in the nannative in terms of investigations. Thene was a significant
amount of reponting on this. And if that was not clean in my mind just
yet, it became appanent in the following meeting.

like I said, you know, the pant that maybe is, I apologize,
in my view, mone significant is I didn't tenminate the meeting.
Ambassadon Bolton was, fon some neason, you know, having whateven
analogy did -- thought it was time to end this meeting because it was


a Right. So, no, I'm just tnying to get youn firsthand account

of --
A Sune.
a -- if a genenic tenm like "investigations" was used, we'ne
talking about a country that had a histony of connuption, had a histony

with thein pnosecutons not genuinely pnosecuting things --

A Cornect. Connect.
a -- why that caused alanm?
A Because the nequest was to continue investigations that
didn't exist.
a Continue or neopen?

A Continue.

a Okay.

A Because that was the -- I guess, the -- my necollection is

it was continue an investigation that did not, in fact, exist.
a Okay. Sondland made the statement to continue
investigations that didn't exist?
A No. He said to conduct -- again, to the best of my
necollection, to conduct these investigations or continue these
investigations. And my immediate neaction was, what investigations?
Thene's no active investigation.

a Okay. And then the second time Sondland nefenenced

investigations was in the Wand Room?

A Conrect.


a And what do you necalI specifically of what Sondland said

to the Uknainians --
A Right.
a in the Wand Room?
A So that is night, the convensation unfolded with Sondland
pnoceeding to kind of, you know, neview what the delivenable would be

in orden to get the meeting, and he talked about the investigation into
the Bidens, and, frankly, I can'tLOO pencent necall because I didn't
take notes of it, but Bunisma, that it seemed -- I mean, there was no
ambiguity, I guess, in my mind. He was calling fon something, calling
fon an investigation that didn't exist into the Bidens and Bunisma.

a Okay. Ambiguity in youn mind is diffenent fnom what you --

A Sure.
a -- actually heand?
A Right. Correct.
a hJhat did you hean Sondland saY?

A That the Uknainians would have to deliven an investigation

into the Bidens.

a Into the Bidens. So in the Wand Room he mentloned the wond

" Bidens " ?

A To the best of my necollection, yes.

a Okay. Did he mention 2OL67
A I don't neca]l.
a Did he mention Burisma?
A My viscenal reaction to what was being called fon suggested


that it was expliclt. Thene was no ambiguity.

a I'm just saying, did he mention like investigations
genenica lIy ?

A No. ft wasn't just investigation genenically.

a Did he mention 2Ot6?
A This was all pant of the same consistent nannative

a lust what you heand though, in the Wand Room.
A Again, based on my viscenal neaction, it was explicit what
he was calling fon. And to the best of my necollection, he did
specifically say "investigation of the Bidens."
a Okay. But not Bidens and Bunisma?

THE CHAIRMAN: Counsel, bit nepetitive.

you'ne being a The

witness has been asked this question now five, six times.
IDiscussion off of the necond.]

LT. COL. VINDMAN: That's night. So --

MR. CASTOR: These ane two diffenent meetings though we're
talking about.
THE CHAIRMAN: T undenstand.
LT. COL. VINDMAN: So the meeting that occunned in the l,'Jard Room

nefenenced investigations into the Bidens, to the best of my

necollection, Bunisma and 2@L6.


a Okay. So 2@!6 was mentioned in the Wand Room?

A To the best of my recollection.


a Okay. And then Dr. Hill comes into the meeting at some

point ?

A She did. Aften she completed hen meeting with Ambassadon

Bolton, she joined the meeting.

a Now, when she joined the meeting, wene the Uknainians stil1
in the meeting on had they --

A They had stepped out.

a They had stepped out?
A Yes. Ambassadon Sondland had --
a And what did Dn. Hill say to you in that Wand Room?
A So as soon as she came in, I took the oppontunity to very
quickly lay out that thene was a discussion on these investigations

that Ambassadon Bolton was attempting to kind of lay out the

IDiscussion off of the necond.]
LT. COL. VINDMAN: Yeah. Good. Thank you. Ambassadon

Sondland, y€S, she had netunned fnom the meeting with Ambassadon
Bolton. I veny quickly caught hen up on the convensation I was having
with Ambassadon Sondland, in which he was laying out the deliverable.
And as soon as she heand it, she said the same thing f said, this is
inappnopniate. It had nothing to do with national secunity.

a Okay. When did the photo happen?

A That happened between the post meeting and the meeting in
Ambassidon Bolton's office.


a Okay. So Ambassadon Bolton ends the meeting abnuptly?

A Yes.
a Okay. He didn't go ballistic, did he?

A No.
a He was pnofessional and counteous?

A He was pnofessional and counteous.

a So he ends the meeting?

A Connect.

a Was it eanlien than scheduled, on was it on time?

A lust a few minutes -- oh, pnobably -- I said the meeting went
fon about 30, 35 minutes on so, so we allocated about 45 fon this. 5o
he did end it a little eanIy.

a Okay. And ane you 100 pencent centain that he ended it

because he was uncomfontable, on he may have ended it because he had

anothen calendan appointment?

A He ended it abnuptly. And at that time, f fnankly didn't
know exactly why he ended it. It became clean fnom what Dn. Hill told
me laten that he was actually fainly distnessed by what had occunned.

a Okay. Dn. HiIl told you Ambassadon Bolton was distnessed?

A Yes.
a What did she teII you?
A She said that he was upset with what Ambassadon Sondland was
attempting to onchestnate. And in hen account to me, she did
specifically say, you know, he was a live hand gnenade, on something

to that extent.


a Who was a live hand gnenade?

A So, I guess, let me complete that logic. So that Ambassadon

Sondland was tnying to onchestnate an investigation being caIled by

Mayon Giuliani who was a live hand gnenade.

a Okay. So that's what Dn. Hill nelated to you?

A Connect.
a Relating something Ambassador Bo1ton told hen?
A That's night.
a 0kay. So the meeting ended. Then the panties went out fon
the photognaph?

A Connect.
a Okay. And then Ambassadon Bolton went to his next calendan
appointment or he

A He puIled Dn. HilI into a shont meeting.

a Was she in the pictune?
A She was not.
a Okay. Whene was she duning the pictune?
A She was off to the side, and I was off to the side.
a Okay. So she was out thene with You?
A Yeah. AI1 of us wene out thene. So I was actually taking
the photo, so I was, I guess, Iess focused on what she was doing. It's
possible -- I mean, you know, I've been thene for a yean and a ha1f.
It's quite possible she stayed behind and
a Okay. I'm just tnying to --
A -- talking to the exec sec -- the uppen suite folks to, you


know, determine what else she had on the pIate. I don't know. But
I don't neca11 exactly what she was doing, frankly.
a Okay. So then the panties went to the Wand Room?
A Uh-huh.
a And then at some point Dn. Hill joined you?
A Yes.
a Okay. Did she instruct you at that point to go talk with
lohn Eisenbeng?
A At that point we wene still --
MR. VOLKOV: Excuse me, which point?

MR. CASTOR: Aften the meeting.

MR. VOLKOV: Okay. After the meeting, okay.



O Yeah.

A So aften the panties broke up and I was getting neady to,

if I necaII connectly, escont oun Uknainian guests out, we had a shont
convensation, and I think we agneed that, you know, thene was something
to talk about. And I do believe she told me to talk to Mr. Eisenbeng.

a Okay. Did she teII you to talk with Mn. Eisenbeng in the
Wand Room on aften you had escorted the Uknainians out?
A I think it was aften we wene esconting the so you exit
the Wand Room. You'ne going out of the White House West tnJing, and,
you know, that's not a veny long walk, but thene's enough time to have

a shont conversation. So in that peniod of time we had a brief


convensation, and as fan as I can recall, that's when she said we should
talk to legal, I think.
a Okay. And then how did you get to Eisenberg?
A I think --
a Did you just walk into his office? Did you get an
appointment ?

A No. I'm not 100 pencent centain if he was immediately thene

night aften the -- you know, he's also quite busy. So I think aften
I made it back into the building I went into legal to see if he was
available, and I don't necal1 if I got a meeting with him -- I mean,
I didn't have to schedule it. I just
a Sune.

A lt's kind of informal. I eithen met with him right thene

and then or veny shontly theneaften.
a Okay. And who was in the meeting with you and Eisenberg?
A lust me and Mn. Eisenbeng.
a So Mr. EIIis was not in the meeting?
A No.
a Okay. And how long did the meeting last?
A Pnobably about 15 to 20 minutes.
a Now, wene you like neporting a cnime? Wene you neponting
that you felt uncomfontable? Wene you reponting misconduct by
Ambassadon Sondland?

A I was not -- I did not believe I was neponting a cnime. What

I was doing is what I nonmally would do in a situation whene I felt

uncomfontable, felt something was inappnopniate. I'd voice my

concenns with the appnopriate, you know, people in the chain of command.

a Okay. So at this time you didn't think it was iI}egaI. You

just thought inantful?

A I thought it was wnong. I thought it was wnongto ca]I -- to
basically have -- to onganize a situation in which you'ne asking a
foneign power to investigate a matten. Again, it wasn't an active
investigation, so they would have to start an investigation and then,
you know --

a Was it stanting an investigation on continuing an

investigation ?

A in exchange fon a meeting.

a Okay. Was it stanting an investigation on continuing an

investigation ?

A Thene was no investigation, so they would have to start - - I

guess, I apologize. I don't know what the night answen would be from
a Iega1 penspective. Thene was no active investigation, so you could

call it nestant or continue. At the time, I wasn't awane of any active

investigation, and this is something I looked into because I needed

to get a handle on what the issues wene.

a Now, you mentioned youn view of Ambassadon Sondland that he

was acting -- f mean, he thought he was doing the night thing?

A I think so, yes.
a Okay. So is it possible that his moves hene were, you know,
he thought this is the way things ane done? I mean, he is not an


expenienced diplomat.
A I think that is veny possible that he thought he was doing
the night thing. And, you know, again, with the best of intentions,
he was attemptingto nonmalize a relationship between the Russian -- I
mean, I've got a 1ot of Russia expenience in my backgnound, so -- he

was attempting to organize a meeting between the Uknainian and the U.S.

Pnesident, so he was doing what he thought he needed to to get the

Ukrainians off the ax, nonmalize the nelationship.
a So at this point it's possible that Ambassadon Sondland was
being inartful, he was being, you know, not elegant?
A Yeah. WeII, I can tell you, sin, that I felt it was
inappnopniate, and I voiced my -- as I necounted a couple times, I
thought it was inappnopniate and I then pnoceeded to expness my concerns
to my chain of command.
a Okay. After you spoke with Eisenbeng, who else did you
communicate to about this meeting?

A kid bnothen, my twin bnothen is on the hlhite

So my House

National Secunity Council legaI team. And I

a Is he youn kid brothen or your twin brothen?
A He's 9 minutes younger. He's my kid bnothen, whethen he

Iikes it on not. I told him I was going to get that in thene.

MR. VOLKOV: lust for the necond, his twin bnothen who has told
MR. CONNOLLY: Use the microPhone.

MR. VgLKgV: lust for the necond, his twin bnothen, you can tell


them apant because he wears the glasses. The twin bnothen doesn't.
He is actually the chief ethics counsel on the NSC.
LT. COL. VINDMAN: So fon me, fnankly, it seemed both as my twin
bnothen and, you know, my most tnusted person in my life besides my

wife, you know, being able to off of him, who's also

bounce an idea

the chief ethics official, it seemed completely appnopriate. I wanted

to get his pnofessional, you know, view on the situation and see if
he had anything to --
MR. CASTOR: Okay. What's youn bnothen's name.

LT. COL. VINDMAN: Yevgeny.

MR. VOLKOV: Eugene. Fon the necond, he goes by Eugene.
LT. COL. VINDMAN: He goes by Eugene or Yev, Y-e-v on

Y-e-v-g-e-n-y. Nine minutes youngen.


a Was he the next penson you spoke to about this meeting?

A That's it.
a Okay. So you spoke with Dn. Hitl. You spoke with
Eisenbeng. You spoke with youn brothen.
A Right.
a Anybody else? Did you subsequently speak to Dn. HilI about
youn communications --
A Yes.

a -- with youn bnothen --

A Yes.

a -- with Eisenbeng?


A I don't know if I specifically mentioned my brothen, but I

definitely spoke to Dn. Hill about this. And that is the point in which
she kind of laid out the innitation that Ambassador Bolton felt about
this situation, that's when she nelayed kind of the,
and you know, the

Giuliani narnative, live hand gnenade type of thing.

a Was thene any game plan hene at cincling back with Ambassador
Sondland to
A Aftenwands? 0h

a No, just to communicate NSC's concenns.

MR. VOLKOV: To Youn knowledge.

LT. COL. VINDMAN: To my knowledge, I don't necall. I'm

thinking, I know I've had a couple of interactions with him. He's not
in my pontfolio. Our interactions wene because of the fact that he

took an active nole in Ukraine. So, I mean, I think we were pnetty

clean in the Ward Room with oun position.
I don't know -- and I guess it wouldn't necessarily have been my
place at that point to circle back with him because thene ane senion
people that typically intenact with him that could cincle back. I just

wanted to make sune that, YoU know, he undenstood, I guess, my concenns.


a But did any of youn Supenions make a point to communicate

with Sondland that thene's a disconnect hene, and what Sondland said
was not something that the officials condoned?

A So I necall pnobably -- I mean, I centainly necall it. I

can't pin it down exactly the timefname, but we did talk about


Ambassadon Sondland and his, you know, while good-intentioned

pnopensity to, you know, do things that wene not typical, conduct, you
know, a nonmal coondination and his willingness to just go directly
oven the NSC folks.
Because the Ambassadors typically do one of two things: Our U.S.

Ambassadons in a foneign countny do one of two -- typically they'11

eithen work thnough the dinecton nesponsible fon thein countny on

they'11 wonk with the senion dinecton, which in centain ways is the
mone appnopniate level of intenaction.
That did not -- while that might be the case in normal business
thnoughout the nest of the Eunope pontfolio, that was not necessanily
the case fon Ambassadon Sondland who mone often than not would go oven
the dinectonate and eithen neach dinectly to Ambassadon Bolton on go

to the chief of staff's office. He had a pipeline.

a I'm just wondening whethen thene was a plan that Dn. HiII
would communicate with Sondland on whethen Ambassadon Bolton would
on --
A I'm not awane of such a pIan.

a Like did NSC have a plan to change the counse hene with
Sondland ?

A I don't
IDiscussion off of the necond.]
LT. COL. VINDMAN: Yeah. To my knowledge, I don't think so. I
don't think, frankly, the thinking was that thene was a way
to -- because of his access, which is not a bad thing, an Ambassadon


that has access has a Iot credibility with the host nation and

is able to carny the Pnesident's message mone effectively, so that's

not a criticism.
But because of his access and, YoU know, his desine to levenage
that accessthat, you know, it was necessanily neasonable to tny
to - - centainly at oun level.
I am awane that oven the counse of Ms. HilI's tenure, DF. Hill's
tenune, she had attempted to talk to Ambassadon Sondland and, you know,
kind of bring him into the pnocess on a mone habitual basis. And my
impnession is that she was fnustnated with hen lack of success in that

a So at this point, NSC officials, younself, Dr. HiII,

Ambassador Bolton ane just noting thein concenn fon the necond?
A That's night.
a Okay.
A I mean, I don't know if there was any fonethought on doing
it fon the necord, like a coven youn, you know --
a WelI, I wasn't suggesting that. I was just -- you'ne just
noting youn concenn?
A Right.
a Okay. Anybody else you talked to about this event othen than
youn brother, Dn. Hill?
A So in the nonmal counse of my duties, I would, fon all the
countnies in my pontfolio, I'd make it a habit to nead out appnopniate
material to the embassy teams.


a Okay?

A So, fnankly, I know that at that time we wene having negulan

convensations with the Ambassadon, Ambassadon Taylon. He's the Change

d'affaines, but title-wise he's Ambassadon. We wene having quite

negulan conversations with Ambassadon Taylon, you know, if not multiple

times a week, centainly on a weekly basis to catch him up on what's

going on because of the vanious issues that wene nelevant.

a If I may, who did you speak to about Sondland's comments that

made you feel uncomfortable? The Sondland comments that made you feel
uncomfontable, who did you speak to?
A Who else did I
to? I don't necall a specific
convensation. Fnankly, I'm not one to, you know -- if it's in the
counse -- I go into work. I sit behind my desk. I do my job. I don't
socialize. You know, that's -- I focus on what I need to do. So in
terms of Iike, you know, going oven and talking to people, hey, you
should hean what happened at this meeting, that's not something I do.
So I don't specifically neca11, you know, having convensations,

but it's quite possible that in the counse of my nonmal coordination,

the people I speak to on a nonmal basis to nead out key meetings would
be Geonge Kent, the DAS fon State, yoU know, the appnopniate
nepnesentatives within the Inte1 Community.

a Who is that?
A Thene ane a numben of folks that I communicate on a regulan

a who?


A You know --
MR. VOLKOV: Wait. WeIl, there's a concern that I have. I don't
want him to go into specific individuals in the Intelligence Community.

MR. CONNOLLY: Would you use the micnophone, please?

MR. VOLKOV: 0h, I'm sorny. I apologize again.

My concenn, Mr. Chairman and Mn. Ranking Memben, I do not want

him to get into specific names of people in the Intelligence Community.

I know thene's been a lot of contnovensy about who the whistleblower

is on et cetena, but I think, as he said in his statement, he is not
comfontable speculating as to it, guessing to it. We'ne not going
to -- I'm not going to allow him to go down a list of names on anything
Iike that. So --
MR. CASTOR: I'm not asking a list of names. I'm asking what

about who he had communications with about the 7/10 meeting?

THE CHAIRMAN: Excuse Let me just state this for

the necond. The whistleblower has a statutony night to anonymity.

Thene ane concerns about -- and I'm --

MR. MEADOWS: Mn. Chainman, point of onden.

MR. SWALWELL: Hey, Mn. Meadows, he's the chainman. He

THE CHAIRMAN: Mr. Meadows, when I'm finished
MR. MEADOWS: I have a point of orden.
THE CHAIRMAN: Mn. Meadows, you may make your

MR. SWALWELL: He's the chainman. He finishes.

MR. MEADOWS: Shut up.


THE CHAIRMAN: Hey, Mn. Meadows, you --

MR. MEADOWS: I have a point of onden. Mn. Chainman, I have a
point of onden.

THE CHAIRMAN: Mn. Meadows, you'11 be necognized aften I finish

what I have to say.

I am effort -- I'm not accusing anyone

concerned about a bad-faith

in this noom. I am concenned about a bad-faith effort to out a

whistleblowen who has a statutory night to nemain anonymous. And I
would unge you on I would centainly accept youn desine not to be a panty

to the outing of the whistleblowen.

And so you have eveny night to refuse to answen a question that
would identify an Intelligence Community employee, detailee, on

contracton. will not be a panty to the attacks on the whistleblowen.


We will not put this whistleblowen's life at nisk on anymone nisk than

it alneady is.
If you have a panliamentany inquiny, Mn. Meadows?
MR. MEADOWS: I appneciate the chainman. The statute, the
whistleblower statute --
MR. GOLDMAN: Sorny. Can you speak into a micnophone,
Mn. Meadows? Sonry.
MR. MEADOWS: You couldn't hean me?

MR. G0LDMAN: I can always hean you, but

MR. MEADOWS: I to the statute. The
would nefen the chairman
chainman's issue of a condition of anonymity is not accurate, and I
would point that out having been involved with litenally hundneds of


The statute does allow fon the lack of retaliation, and I would

clanify that. But to that statement, I would ask that the


chainman, fon the necond, clanify his nemanks.

THE CHAIRMAN: If the parliamentary inquiny is an objection, the

objection is ovennuled.

The witness may --

MR. MEADOWS: I appeal the nuling of the chain.
THE CHAIRMAN: The witness may nefnain
MR. MEADOWS: I appeal the nuling of the chain.
THE CHAIRMAN: The witness may nefnain fnom identifying any

employee, detailee, on contnacton of the Intelligence Community.

MR. IORDAN: Mn. Chainman, just a second? Mn. Chainman? Oun

counsel was not asking about the whistleblowen. He wasn 't even asking

about the ca1l, the JuIy 25 caIl. He was simply asking the witness
who he talked to subsequent to the JuIy 10 meeting.
THE CHAIRMAN: Mn. Jondan, I made my nuling. You may continue

with your angument, but it will take up a portion of youn questioning

time. The clock continues to run.

MR. IORDAN: We1l, we would like the time nestoned that you took

up fnom our time. What we've said will count against oun time; we
undenstand it. But the time you took fnom us, we would like to nestone

it. He is simply asking about the July 10 meeting, nothing about the

THE CHAIRMAN: I'm happy to nestone the time that I spoke, but


any funthen time will be deducted fnom questioning.


a I think we'ne jumping ahead here. I'm simply asking whethen

you nelated the Sondland comments fnom the JuIy 10 meeting with any
othen individual?
A I don't necall specifically. I was just merely outlining
the counterpants that I talked to about key meetings on a habitual
basis. I don't recall
a Did you nead out Kent?
A Quite possibly, yes.
a Okay. And then who else did you nead out on may have nead
out ?

MR. VOLKOV: I'm going to object. It's not may. Does he necall
who he nead out to? I'm sonny.
Does he necalI who he nead out to? Let's ask pnecise questions.
And I don't want to have speculative questions of who he might have
talked to on whatnot. The question has to be, who did you necall
talking to? It's eithen a yes -- you know, you have somebody on you
don't. Okay?

LT. COL. VINDMAN: f don't necall specifically who I read out on

this panticulan meeting.


a In the ondinary counse of business, who would you ondinanily

nead out with significant events?

A Sune. Pnincipally, it would be the State Depantment. It


would be the -- on a negulan basis, it would also be the Embassy in

Kyiv, on I would ask the State Department to cincle back with them and
just make sune that they wene informed on the convensation because

evenybody is busy. If it was a defense-nelated matten, it would be

nepresentatives fnom the Defense Depantment, Intelligence Community,

and frankly, that's about it.
a Okay. Now, the Intelligence Community, is that somebody !
THE CHAIRMAN: Counsel, we've gone thnough this.
MR. JORDAN: Mn. Chainman, his lawyen can senve as his lawyen.

you can just serve as the chainman. We can ask the questions we want

to ask.

THE CHAIRMAN: Mn. Jordan, we have an obligation to pnotect

MR. CASTOR:Is the whistleblowen I?
THE CHAIRMAN: We have an obligation -- weI1, we'ne not going to

have him go thnough eveny agency, counsel. That would be bad faith.

And so that's not going to be penmitted. You may continue with the
advisony that punsuant to the instnuctions of the witness' counsel,
hewill not go into questions about Intelligence Community employees,

detailees, or contnactons.

_ a Anybody else you would ordinanily nead out?

A I covened it. I think those are the principle folks that
I talked to.


a Okay. And you don't nemember neading any of those out?

A I don't specifically necall neading out this panticulan

a Okay. Did the events of the 7/tO meeting subsequently even

come up again with Dn. Hill, with Ambassadon Sondland, anybody else?

A So I could teII that I'm -- I've kept myself appnised

of what's going on hene, and I do recall seeing something about
Ambassadon Taylon nefenencing this panticular matter at some point,
this panticulan ca11, the 7/L@ ca11.
a But you didn't have a discussion with the Ambassadon?
A I don't necalL. I don't necall having that convensation,
fnankly. I do recall having a conversation with Ambassadon Hill -- I
mean, sonny, Dn. Hill and the Ambassadon. But, I guess, I don 't neca1l

specifically reading out this panticulan call.

a Okay. When --
MR. VOLKOV: When you say caII, you mean meeting?

a When Dr. HilI left, neplaced by Tim Monnison, did you even
have any communications with Monrison about the 7/L@ meeting?

A I do not believe so.

a Okay. Did you even have any ca1ls with Monnison and somebody

else about the 7/tO meeting that you can necall?

A I've had numerous calls with my boss, Tim Mornison, and

countenpants, but not specifically discussing that 7ltQ meeting.


a Okay. So you don't nemember doing a call with Tim Monnison

and the Ambassadon, Ambassadon Taylon?
A I've done multiple cal1s with the --
a About the 7/LO call?
A Not about the 7/LO,
a Okay. Tunning the attention back to the 7/25 call necond,

I believe there's a question of whene the Pnesident was duning the caIl.
And I think on the necord it indicates he was in the nesidence?

A Okay.
a Is that youn undenstanding?
A At the time, I wasn't awane of that, but that's what's in
the necord.

a Okay. And you gave us a roster of folks that was in the

situation noom?

A Yes. I thinkthat we covened that, but I could -- I'm happy

to go thnough it again.
a I'm not asking you to.
A Okay. It's in the necond, I believe, sir.
a Yeah. I'm not asking you to go thnough the list again. Wene
the stenognaphens on the officials that make the necond of the call
in the Situation Room too?
A The kind of the logistics behind this is not something that
I guess I've neally looked into. My undenstanding is that somewhene
in the White House Situation Room somebody is, you know, taking notes
on whateven the modality is to captune the ca1l.


a Okay. But in this Situation Room at the time of the caII,

did you like identify eveny penson in the noom?
A No.
a Okay. Like how many othen people wene in the noom?
A To the best of my necollection, thene wene, I think, five
of us.

a Okay. So it sounds like you did identify everyone in the


A WeII, I mean, I relayed the people -- inside the noom that

I was physically in
a Yes.
A -- I think I covened the people that wene in thene, yes, and

that's in the necond.

a And from the U.S. side of the ca1I, do you know what other

points of access thene may have been fon the call?

A I did not. I do not. I actually still don't know, fnankly,
evenybody that was panty to it. I just was awane of who was in the

Sltuation Room with me.

a Okay. And so the officials that captune the necond, they

don't use a count neponting device, do they?
A I don't know. I have no idea.
a Okay. Do they use one of the devices that they speak into
as the call's appeaning?
A Don't know.
a Okay. But these officials ane in the noom?

A No, they'ne not.

a Okay. And whene ane they listening fnom? Do you know?
A The White House Situation Room, you know, office space.
a Okay. So it's an adjacent noom?
A I don't know, to tell you the tnuth. somewhene in that space

a okay. How many of these types of ca1ls have you panticipated

A I've pnobably panticipated in thnee on foun, I'd say.
a 0kay. And so when you wene walking us thnough the pnocess
of how the tnanscnipt gets compiled, that's based on thnee on foun

calls ?

A That's based on my knowledge of, I guess, things that I have

learned since the call about the pnocess, because there's been a
significant amount of discussion on the process. It's a smaIl -- my
bureau on dinectonate is nelatively smaIl, so I've also -- you know,
I'm well abneast of how the process wonks, because oven the counse of
my tenune calls. So I undenstand how
thene thene have been dozens of
that process wonks. From there, I think it's multiple different inputs
to understand how the call pnocess works.


[11:49 a.m.]

a Okay. But you've been a pant of foun of them whene you might

be called upon to suggest edits?

A Yeah, thnee on foun.

a Okay. And you walked us thnough the editing pnocess?

A Uh-huh.
a Ondinanily you indicated that you go on online on, you know,
onto the serven to get the document and put suggested edits in
electronically ?

A Uh-huh.

a But in this instance you couldn't do that?

A Yes. Yes, counsel.
a But in this panticulan instance you couldn't do that?
A So this would have been the finst time I was in -- I was
panticipating in a TELCON neview, a telephone confenence review, whene

it was outside ofthe kind ofthe -- what I undenstood to be the nonmal


a Okay. How many TELCON neviews have you been a pant of?
A At least the thnee on foun that I had been involved in, yes.
a And so how did this pnocess diverge fnom the othen two on
thnee ?

A lust in the fact that thene's a standand system in which the

Pnesidential -- the Pnesident's connespondence, whether that's
meeting on telephone, gets entened into the standand system and then


it goes thnough a neview pnocess within the NSC.

a Uh-huh.

A I apologize. Did I answen?

a And you mentioned youn two edits wenen't neflected in the
ultimate pnoduct?

A Yeah.

a Who would have decided not to inconponate youn edits?

A I'm not sune if it was, you know, if thene was any fonethought

necessanily in including them on not including them. I think it could

have simply been, in this case, there was a papen version of it that
was -- maybe even multiple papen vensions of it, not in the digital

In the digital system I would go in, I would make the edits, I

would do it in a kind of a tnack change fonmat and then somebody else
would choose to accept them on not accept them. And this one I just
wnote it on papen neferencing my notes to the tnanscnipt, made those
edits, and then handed it back to -- you know -- I necalI handing it
to my leadenship, Tim Mornison, to take a look at, and I think aften
that I took it oven to the executive secnetany fon them to do. But
thene could have been othen copies that wene also being reviewed, I
don't know.

Again, I apologize, I don't think anybody intentionally

necessanily did something by not putting them in thene, but they just
didn't make the final vension.
a okay. So you have no concenns that these two edits wenen't

inconporated ?

A No, not neaIly. No.

a Okay. And if the word Bunisma had been insented instead of
the wond company, would that have changed anything in youn view?

A Yes.

a Okay. So that would be significant?

A It would be significant.
a Okay. And why?
A Because -- because, frankly, the Pnesident of Uknaine would
not necessanily know anything about this company Bunisma. I mean, he
would centainly undenstand some of this some of these elements

because the stony had been developing fon some time, but the fact that
he mentioned specifically Bunisma seemed to suggest to me that he was

pnepped fon this call.

a Okay.

MS. STEFANIK: I just want to dnill down on the -- on youn

knowledge of the typical call. So you said three and foun. Thene ane
two calls here, what wene the third and fourth?
MR. VOLKOV: off, I don't know who you are, if you could
identify younself fon the necond. But second off, could you be
specific as to two calls? We'ne talking about one cal] hene.
MR. CASTOR: This is Repnesentative Stefanik.

MS. STEFANIK: f'm on the House Intelligence Committee.

MR. VOLKOV: Okay. I don't know who you wene. I apologize --

MS. STEFANIK: Yeah. I'm fnom New Yonk. I'm a thind tenm



MR. CASTOR: Thene's no staffens talking except for me and the


MR. VOLKOV: I undenstand that and I appneciate that, I just

didn't - -
MS. STEFANIK: I get asked this a lot.
MR. VOLKOV: 0h, that's good.

MS. STEFANIK: No, it's not good. But I will continue my line
of questioning, which is, the witness testified
MR. VOLKOV: When you said two telephone convensations

MR. VOLKOV: We'ne talking about one.

MS. STEFANIK: Let me stant fnom the beginning.


MS. STEFANIK: The witness just testified that he had expenience

with thnee or foun cal1s of this natune. So Heads of State ca1ls.

Thene ane two hene, Apnil 21st and the July 25th call. I'm asking --

MR. VOLKOV: When you say hene, what ane you nefenning to?

You'ne nefenning to a document. This is one convensation. t^le'ne not

talking about two calls.

MR. IORDAN: She's talking about his opening statement. The

April 21st call between Pnesident Tnump and Pnesident Zelensky, the

July 25th call between Pnesident Trump and Pnesident Zelensky. The

witness has said thene are one on two othens. She wants to know what
those one on two othens ane.


MR. VOLKOV: Okay. Thank you. That makes it clean.

LT. COL. VINDMAN: So for my pontfolio I coven othen countnies.

And fon Pnesidential phone ca1Is, I've sat in on othen convensations

with othen State leadens, Heads of State.
MS. STEFANIK: Sure. And those additional two ca11s, wene they

pnior to the Apnil 21st call?

MS. STEFANIK: Okay.just to clanify on the editing. The

finst oppontunity you had to edit, this was your testimony, was on
either the Apnil 21st on the July 25th call?
LT. COL. VINDMAN: You know, the Apnil 21st call is notable in
my mind because it was actually a veny good caII. It was exactly what

we had -- we wene hoping for. So I don't, fnankly -- I'm sune I had

to -- actually, now that I think about it, I do necall neviewing that

tnanscnipt, but thene was nothing nonmal, it was just -- evenybody was
happy, high-fiving fnom that call because we wene moving in the night
dinection fon Uknaine. I did neview the tnanscnipt for that one.
MS. STEFANIK: And no edits on that one. That was youn finst
oppontunity to edit?
LT. COL. VINDMAN: I don't recal.L if I put any edits in there.
Thene could have been -- sonny, I'm a henitage speaken and a linguist
in Russian and Uknainian, and Mn. Zelensky, the Pnesident of Uknaine,
he cannied on his convensation in Uknainian. He attempted to use
Russlan -- I mean, I'm sonny, English in the finst one. He did a pnetty
good job fon somebody that didn't speak the language. So I think I


pnobably made some notations in the recond to make sune, you know, that
whatever he was saying was accurately tnanslated, it was in the actual
histonical recond.

MS. STEFANIK: Okay. Yield back.

MR. IORDAN: Can I just -- I still don't think you answened hen
finst question -- Ms. Stefanik's finst question. Who wene the othen
one or two calls that you wene on?
LT. COL. VINDMAN: I mean, so it was with it was with the
Pnesident of Russia.

a So when you'ne listening to the caII, you

A I'm sonny. Cornection. So thene was -- these calls the way
they'ne onganized, they also include sometimes it also includes
Ambassadon Bolton having similan convensations. So I think when I said

thnee on foun, I think at least one of those I recalI now, you know,

we can say -- it was between the National Secunity advisons also. So

that would be - - it would kind of follow a noughly similan pattenn whene

you'd also take a look at the call and make sune it's accunate.
a So we've got two calls between the President Trump and
Pnesident Zelensky, right?
A Uh-huh.

a And then a thind call you just said --

A Yes.

a Then a thind call that you've been involved with whene you

listened on the call and then you had an oppontunity to supply edits


A Uh-huh.

a -- was a call that Ambassadon Bolton was on?

A That's the one that I specifically necall, yes.
a With one of his countenpants with Russia?
A With his Russian countenpant, yes.
a Okay. And can you nememben a founth call --
A Um --
a -- that you listened in on, that you had an oppontunity to
supply edits?
A Oven the counse of the yean -- fnankly, I don't necaIl
a Okay. Fain enough. When you ane in the Situation Room on
JuIy 25th listening to this cal1, at what point duning the call did
you finst experience concenn?
A Actua11y, pnetty eanly on in the calI. You know, I guess
the finst thing I'd note is that the tone between the Apnil 21st call
and the July 25th call was veny diffenent. And besides, you know, the
finst couple of panagnaphs that talk about, congnatulations and
exchange of pleasantnies, it goes veny quickly into the Pnesident
saying that the U.S. has done -- which is accunate, the U.S. has done
alot fon Uknaine -- the Eunopeans haven't done mone. I stanted to
B€t, I guess -- this was not in the pnepanation matenial that I had
So, you know, I guess once we strayed fnom that matenial, not that
the President is in any way obligated to follow that, he's the Pnesident


of the United States, he can sets the policy, but I kind of saw

incneasing nisk as we moved on.

a But when did you become concenned about something you heand
on the ca1l, not something that, You know, the talking points wene being

divenged from?
A Quite eanly on I guess. Let me neview the tnanscnipt quickly

andI can teIl you. Okay. In the middle panagnaph of page 2, the last
sentence: I wouldn't say that it's recipnocal necessanily because
things ane happening that ane not good, but the United States has been
veny, veny good to Ukraine.
a Okay. And what concerned you about that?
A This was stnaying into the tennitony of -- this
nanrative -- this unpnoductive narnative that was emenging from what
I nefenred to in my statement as influencens, extennal and
nongovernmental influencens.

a Okay. And anybody etse in the noom at that point have

concenn that you know of?
A It would be speculation I guess on my pant.
a Did you exchange glances on pass a note?
A I'd say at some point, you know, I thought that maybe Mn.
Mornison also was becoming concenned.

a Okay.

A But at that time he only joined the team a week ago, so, you
know, I'm not sune.

a Okay. At any point duning the call did you detect that othen

pensons in the noom were concenned on shaned youn concern?

A Centainly at the end of the call when we wene doing -- when
we wene doing the neview of the press statement that's going to be

neleased, we had one that was based on kind of the national secunity
content, it went thnough all the things we wene hoping to discuss, and
basically we stnuck almost aIl the matenials fnom that statement
because we hadn't covened any of the tennain that we thought we wene

going to.

a But duning the counse of the call did you exchange a glance
on pass a note toin the room expnessing concenn?

A I centainly didn't pass a note. I'm also diligently tnying

to take notes on this call.
a Okay.
A And it's not moving sIowly, so I'm focused on doing that.
a Fair enough. Did you detect anyone - - did anyone have any
non-venbal neactions, any gnimaces, on facial expnessions that would
indicate to you somebody else in the room was concenned during the call?
A The only person that I, yoU know, occasionally would take

a glance at would be my boss.

A Okay.

A And I penceived, at least, that he was also potentially


a And how did you penceive that he was concenned? Just by the
look on his face?
A Yes.


a But nothing fnom Kuppenman, Ke11ogg, Williams, on !?

A I wasn't paying that close -- I just wasn't paying attention
to what they wene doing.

a Fair enough.
A I, was taking notes.
a Okay. After the caI1, did you have any discussions with Mn.
Monnison about youn concenns?

A Aften the call I -- pen the exencise in the chain of command

and expnessing concenns, I immediately went to the senior NSC 1ega1

counsel and shaned those concerns.

a Okay. Back to lohn Eisenbeng?

A Yes.

a Okay. Who was in that meeting?

A It was my twin bnothen and I and then --
a How did youn twin bnothen get thene?

A Because I also Pulled him in.

a Okay. You picked him up on the way to Eisenbeng?

A It's noughly adjacent offices. A couple offices in between.

a Okay. So you have a meetlng with youn bnothen, Mn.

Eisenbeng. Anybody else in that meeting?

A At some point Michael E1lis, the deputy, lohn Eisenbeng's
deputy joined.

a Okay. You didn't have any discussions with Monnison pnion

to engaging Eisenbeng's team?
A I didn't.


a Okay. The call ended, I think, at 9:30 in the monning, 9:33?

A Uh-huh.
a How soon did you make youn way to Eisenbeng's office?
A It was pnobably, you know, within, I would guess it was
pnobably within an houn I was talking to Mn. Eisenbeng.

a Okay. And in between that time you hadn't shared your

concerns with Monnison?
A I did not.
a Okay. Eisenberg was the finst penson that you talked to
aften the call?
A Cornect.

a And what did you communicate to E11is, Eisenberg, and youn

bnothen ?

A I I had my notes, I went through my notes and

necounted, and
necounted the ca1l, which is in front of you.

a Okay. Now, did you -- wene you concenned at this point that
something impnopen had occunned on the call?
A Yes.
a Okay. Did you think anything i}legal had occunned on the
call ?

A I wasn't pnepaned to necessanily make that kind of judgment.

I thought it was tnoubling and distunbing, but, you know, I guess, I
guess I couldn't say whether it was illegal. I'm not an attonney.

a Okay. So something mone than inantful. You thought it was



A I thought it was wnong, Yes.

a What exactly did you communicate to Eisenberg that you
thought was wnong about the call?
A I mean, I went throughthe content ofthe -- thnough my notes
without having the full tnanscnipt, I went thnough the tnanscnipt.
a Right.
A And, you know, the pants that wene particulanly troubling
was the nefenences to conducting an investigation. The neferences to
having Zelensky speak to Mn. Giuliani and the Attonney Genenal to,
again, conduct an investigation that didn't exist.
a okay. You know, ane you sune at this point in time that the
Pnesident was asking Uknaine to investigate Amenicans?

A Well, I mean, he talked about the Bidens.

a Is it possible that he meant investigate Uknainian's
influence on the Bidens. So misdeeds by the Uknainians?
A I mean, that seemed I mean, he's my Commanden in Chief,
I'm not tnying to, you know, be overly cnitical of the Pnesident. What

I was tnying to do, in speaking to Mn. Eisenberg, was expness my concerns

about something that I viewed to be pnoblematic, and also within the

context of alneady nelating to him concenns about a Ju1y 10th call
I mean, yeah, July 10th meeting, as wel} as evenything that I
understood about this nannative and how it had been developing, and

the cost that it had potentially imposed on, you know, Ambassadon

Yovanovitch, and things of that natune.

It wasn't difficult for me to kind of undenstand what had been


going -- and I also noted that Pnesident Zelensky mentioned the company

Bunisma. So that, again, solidified in my mind that this was -- there

was lot of ambiguity, sin.
not neally a
a Okay. But if there were ambiguities, it was filled in in
youn mind by youn expenience with Sondland in and the 7 /L@ meeting and

so fonth?
A That, alI of the content anound the past sevenaL months, yes.
a Okay. I'm nunning out of time hene so I want to make sune
Mn. McCaul is necognized.
MR. MCCAUL: Thank you. Colone1, thanks fon -- I just had a

couple quick questions. Uknaine has, and you know the countny wel1,
has a long histony of connuption. Is that connect?

LT. COL. VINDMAN: Conrect, Congnessman.

MR. MCCAUL: And Ponoshenko basically lost on connuption?

LT. COL. VINDMAN: He did, yes.
MR. MCCAUL: And that's why Zelensky came in as the
anticonnuption fighten?
LT. COL. VINDMAN: I think that is a cornect assessment.
MR. MCCAUL: So going to the July 25th phone caII, the Congness
passed unden the Uknaine Secunity Assistance Initiative a lega1

obligation to centify the that connuption is being decneased?

LT. COL. VINDMAN: Conrect.

MR. MCCAUL: So this is on the mind of, I guess, evenybody at the
NSC and centainly the White House and the Pnesident, and it's also
requined under the National Defense Authonization Bill that Congress


passes to ensure, befone we give foreign assistance, security

assistance to a country, that we're not giving it to a connupt nation.
Connect ?


MR. MCCAUL: So if the Pnesident bnings uP, hey, can you look into
these connuption mattens, and specifically a DOJ investigation
conducted by the Attonney Genenal into the 2016 election, wouldn't that
be consistent with this connuption issue?
LT. COL. VINDMAN: Congnessman, I would say that your

charactenization of the state of connuption in the -- the endemic

conruption that had been going on fon sevenal months -- on fon decades

actually, is accunate.
I would say that the consensus view of the intenagency, and I guess

myself as the point man fon coondinating the intenagency, is that under
Zelensky they were moving in the night dinection. And the neponts that
we wene providing wene all about the Uknainian Govennment, unden
Ze1ensky, moving in the night dinection and making the pnopen steps.

You nefenned to USAI, Uknaine Secunity Assistance Initiative

funding. The Depantment of Defense has to certify in onden to release
those funds, and they had consistently pnovided the centification to
nelease those funds. You know, I'm not by any means tnying to
mischanacterize the fact that, you know, Uknaine was, you know, a utopia
by -- thene's still a lot of wonk to do.
What I'm suggesting is that evenything had been moving in the

right dinection. Coming back fnom the Pnesidential delegation, the


read-out that my colleagues pnovided, my senions pnovided, was

positive. And I guess

MR. MCCAUL: And I if the Pnesident brings up cornuption


in his phone call, which I think he's -- and centainly as the Commanden
in Chief should do, and when Congness has these nequinements. I
don't -- I guess I'm not quite undenstanding why that's inappnopniate?
LT. COL. VINDMAN: I think it's the -- what I had, I guess,
difficulty with is the fact that he was calling fon an investigation,
not the continuation of an investigation, but stanting a new
investigation because thene was not an active one.

MR. MCCAUL: WeI1, thene's an active DOJ investigation. And do

you know with nespect to Bunisma with nespect

LT. COL. VINDMAN: Congnessman, I apologize. I just wanted to

finish that thought. I apologize.


LT. COL. VINDMAN: And the fact that this was an investigation
into a U.S. citizen by a foneign powen, as I said in my statement.
MR. MCCAUL: Right. But with nespect to Bunisma, you said it was

not being actively punsued. Do you know if it had been actually closed?
LT. COL. VINDMAN: To the best of my necollection there was no
active investigation, and my undenstanding is that it was closed.

MR. MCCAUL: But you'ne not centain if it had been dismissed?

LT. COL. VINDMAN: Dismissed is maybe a diffenent, you know, I

guess a diffenent chanactenization. There was no active investigation
that I was awane of.


MR. MCCAUL: WeII, yeah, it could be on hold but not dismissed.

But having said that, I don't think -- and I'11 close with the Pnesident
bninging up connuption issues in a histonically connupt countny, whene
Congness has requined effonts. I don't understand why
that's entinely inappnopniate, and I yield back.
MR. IORDAN: Colonel, youn dinect nepont is Mn. Mornison?


MR. IORDAN: And after the July 25th call did you talk to him?


MR. IORDAN: You did not talk?


MR. IORDAN: Why did you not go to youn dinect neport and go

stnaight to the counsel?

LT. COL. VINDMAN: Because Mn. Eisenbeng had told me to take my
concenns to him.

MR. IORDAN: Mn. Eisenbeng had told you

LT. COL. VINDMAN: Yes, if I have concenns of this natune, I

should feel fnee to come to him.

MR. IORDAN: tnlhen did he saY that?

LT. COL. VINDMAN: Duning the -- following the JuIy 10th

convensation, I think I said that in the necond a1so, that he said,
you know, if you have any concerns, please come back to me. So I was

exencising, and he's the senion legal official, I wanted to, I guess,
talk the matten through with him and see if thene was something --
MR. IORDAN: Did Mn. Eisenbeng te11 you not to neport -- go anound


your direct nepont and go stnaight to him?

LT. COL. VINDMAN: Actual1y, he did, at a laten point, say that,

I shouldn't talk to any othen people.
MR. IORDAN: Okay. Who else did you talk to following the
July 25th call?
LT. COL. VINDMAN: I talked to -- again, Congnessman, my nole is
to coondinate U.S. Govennment policy, so I neached out to a
gnoup of counterparts and infonmed them of a ca1l. And, fnankly, the
neasoning behind it, I don't think I could talk about in this context.
MR. JORDAN: I'm not asking you the reason behind it, I asked you


LT. COL. VINDMAN: I talked

MR. SWALWELL: Mn. Chainman I want to object that the question
calls to reveaL the whistleblowen, and if thene's no othen --
MR. JORDAN: I'm not asking about that, I'm just asking who this

gentlemen shaned this infonmation with.

THE CHAIRMAN: The gentleman is -- othen membens ane

sitting night beside him. I'm

MR. IORDAN: We have two counsel

asking who he shaned the call with. We know he didn't shane it with
his dinect nepont.
THE CHAIRMAN: Mn. Jondan, the minonity may not care about
pnotecting the whistleblowen, but we in the majonity do.
MR. JORDAN: We fully care about pnotecting the whistleblower.
THE CHAIRMAN: You know, we in the majonity do. But I know the



MR. JORDAN: In fact, you'ne the only one who knows who these
people ane who stanted this whole thing.
THE CHAIRMAN: You keep making that false statement, Mn.

Jondan --
MR. IORDAN: It isn't false.
THE CHAIRMAN: It doesn't make it anymone tnue the tenth time you

said it than the finst time, it just means you'ne more willful about
the false statement?

MR. JORDAN: It's true. No, rto, hor it just means the
whistleblowen talked to youn staff, not oun staff.
THE CHAIRMAN: Mn. Jondan, youn side of the aisle may not cane

to pnotect the whistleblowen, but ours does.

MR. IORDAN: I do cane to pnotect the whistleblowen.

THE CHAIRMAN: So the witness undenstands the

MR. IORDAN: But f also care that you keep interrupting us and

we have questions. He has counsel who can tell him he's not to

answen that.
THE CHAIRMAN: Mr. londan youn time has expined.
MR. IORDAN: No, it's not, we have extna minutes.
MR. VOLKOV: If I could just say, we would be happy to say where

the penson was associated with, the agency or whateven, we just don't
feel comfontable pnoviding the name. I don't think thene's anything
wnong with us saying, I talked to this penson from State, and we'11

disclose that name, and I talked to somebody e1se.

MR. IORDAN: Yeah. The bottom line is when you'ne unden subpoena


you have to answen the question. And the question is, who did Mn.

Colonel Vindman talk to after the luly 25th call?

MR. VOLKOV: And I'm instnucting him and I'm all"owing him to say

MR. IORDAN: Why ane you instructing him that way, counsel?
MR. VOLKOV: Because --
MR. IORDAN: I don't cane what you say Mn. --
THE CHAIRMAN: Excuse me, Mn. Jondan, you'ne not recognized.
MR. JORDAN: It's oun time.
THE CHAIRMAN: You ane not necognized, and youn time has expined.

MR. IORDAN: You told us you wene going to give us extna time,
what you took fnom us.
THE CHAIRMAN: And you've used it. And you've used it.
MR. JORDAN: There's a question on the table, Mp. Chainman.

THE CHAIRMAN: It is the nuling of the chain that the witness

shall not identify employees, detailees, on contnactons of the
intelligence agency, or pnovide infonmation that may lead to the
nevelation of the ldentity of the whistleblowen, someone whose life
has been put at nisk. The majority canes about this, and we ane
detenmined to pnotect the night of that whistleblowen to nemain
anonymous. And we will not allow bad faith effonts to out this
We will now be at lunch fon 30 minutes.
MR. IORDAN: Mn. Chainman.

THE CHAIRMAN: We'ne adjourned fon 30 minutes.


I Recess . ]


l7:A@ p.m.l
night. Let's go back on the record.

Co1onel, I want to ask you a couple of questions befone I hand it oven

to Mn. Noble. Finst of all, I just want to get some clanity. You wene

asked about some of the calls that you have sat in on on listened to,
and I was a little unclean whethen you described listening into a call
between Pnesident Trump and Pnesident Putin, on was it between Advison

Bolton and his Russian counterpant?

LT. COL. VINDMAN: So, Chainman, the call that immediately came

to to in my
mind when we expanded past the Uknaine content refenned
statement was to a convensation, again, I, fnankly -- this is I
don't think this is in the public necond, but a phone call between
Ambassadon Bolton and his countenpant in Russia. But, in fact, as I

thought about it, thene have been othen tnanscnipts that I've had in

my capacity as dinecton fon Uknaine, Moldova, Belanus, and Russia, I

have looked at othen tnanscnipts to kind of familianize myself with
the convensation. It was less in the neview context, but in the fact
that it's in my pontfolio, somebody else attended, I still had a
need-to-know, so I had a chance to take a look at it.
I specifically could say thene ane thnee that I had an active

pant on a key pant in neviewing, but thene have been mone that I have
also looked at, you know, fnom a substantive standpoint.
THE CHAIRMAN: lust fon clanity, though, you did not sit in on

a call between Pnesident Tnump and Pnesident Putin, then; it was between

National Security Advison Bolton and his Russian countenpart?



THE CHAIRMAN: Okay. Thank you. You descnibed in your

testimony, in response to the minonity questions, when you began, as

you were listening to the call on Ju1y 25th between the two Pnesidents,

to be concenned when Pnesident Tnump stanted to bning up the subject

of necipnocity because it was at that point in the call that the
Pnesident began deviating fnom what you and othens had pnepared him
fon on the call. Is that night?
LT. COL. VINDMAN: Yes. But I guess the fact that he was
deviating fnom what was pnepaned wasn't in itself the concenn. He's
the Pnesident. It's his pnenogative to handle the call whicheven way
he wants. It's when he stanted -- was heading in a direction of
content, and, Chainman, as I pointed out, quite quickly, we'ne talking
about a neally -- yeah, I'm just seeing howmany exchanges thene wene.

You know, by the second exchange on so, he was alneady saying that
Uknaine hadn't been very good to the United States. So that, you know,

I knew -- that and the atmosphenics, the tone, indicated that this was

not going to be as positive a call as the April 2Lst calI.

THE CHAIRMAN: And then you became more concerned as the call went

along and it got into a discussion in which the Pnesident was asking
his Uknainian countenpant to conduct these investigations?
LT. COL. VINDMAN: That is connect, Chainman.

THE CHAIRMAN: I want to ask you, though, in light of that, what

had been pnepaned fon the President to discuss? What was the plan going
into that catl that ended up going by the wayside?


LT. COL. VINDMAN: So it was a congnatulatony caIl. Some of that

subject matten veny quickly in the finst exchange did occun. But

unlike the finst call in which lt went on fon almost the entire dunation,
congnatulatony, thene wene other things that we wanted to -- and,

fnankly, I think this is sti1l classified, my talking points,

backgnound matenial is still classified, so I could only talk about

it veny bnoadly.
THE CHAIRMAN:If you could talk about it in broad unclassifled
fonm; othenwise, we will move on to a diffenent topic. But can you
give us a veny genenal idea?

LT. COL. VINDMAN: So, in fact, the kind of things that have

nepeatedly come up would be consistent with the kinds of talking points

that would be -- that we had pnepaned fon him, and that would be, you

know, making sure that the Uknainians deliven on nefonms, making sune

that they deliver on the anticonnuption agenda was still a pnionity

because, yes, Zelensky at that point was alneady stanting to implement
his agenda, but thene wene and thene still ane concenns that haven't
been addressed. So those types of, you know, handen points that we

would want him to, you know, neinfonce with his countenpant, Mn.


And we also centainly identified that the Uknainian -- and this

is because -- this has been discussed multiple times, that the
Uknainians wene looking fon a Pnesidential bilatenal meeting at the
White House. So we covened those types of things.
THE CHAIRMAN: WeI1, a couple things about that. My colleagues


in the minority asked you, we1l, what's wnong with the Pnesident asking
about connuption? And people can connect me if I'mwnong, but I don't
believe the Pnesident actually even uses the wond "connuption" in this
call. He nefens to the Bidens. He nefens to 2OL6 and Cnowd Stnike.

He neven actualty asks the Uknainians to investigate connuption itself.

Is that youn undenstanding of the call?
LT. COL. VINDMAN: I would have to -- if you wish, I could mone

thonoughly study the tnanscnipt, but the tnanscnipt is accurate. And

I think what you'ne pointing out, MP. Chainman, is accunate.

THE CHAIRMAN: And you can distinguish, can't you, between unging

a foneign govennment to attack pnoblems of connuption, on the one hand,

a veny legitimate U.S. policy interest, and asking a foneign President

to investigate a political nival, a veny illegitimate ask? You can

distinguish between those two things, can't you?

LT. COL. VINDMAN: Mn. Chainman, without, I guess,

chanacterizing legitimate on illegitimate, I could centainly

distinguish between the two, Yes.

THE CHAIRMAN: And I think you said that you found the Pnesident's
naising an investigation of a U.S. citizen when thene was no ongoing
investigation, you found it tnoubled you. You couldn't say, because

you're not a lawyer, whethen it's a cnime, but you found that
pnoblematic. Is that night?
LT. COL. VINDMAN: That is connect.

THE CHAIRMAN: Qkay. At this point, let me yield to Mn. Nob]e.



a Colonel Vindman, I want to ask you a few more questions about

a call. If you could turn to page 4 of the tnanscnipt, one othen matten

that Pnesident Tnump bnings up with Pnesident Zelensky is Ambassador

Yovanovitch, connect?
A Yes.

a And you see at the top of page 4 in that finst panagraph,

that Pnesident Tnump says: The fonmen Ambassadon from the United
States, the woman, was bad news, and the people she was dealing with
in the Uknaine wene bad news. So I just want to 1et you know that.
And then he goes on to nefenence the Bidens. And then, laten in
the caII, in the thind panagnaph on that pdg€, Pnesident Trump says:
We1I, she's nefenning to Ambassadon Yovanovitch -- going to go
thnough some things.
Did those comments about Ambassadon Yovanovitch by the President
of the United States stnike you duning the call?
A Yes, they did.
a trlhy?

A Because my pnofessional intenaction with Ambassadon

Yovanovitch -- and, fnankly, aII of my counterpants and colleagues in

the national secunity appanatus -- have been positive. I have nothing
negative to say about Ambassadon Yovanovitch on, frankly, anybody else
I've with. And, you know, I'm awane of the fact that she was

nemoved, and I thought that was tnoubling.

A And Ranking Memben McCaul had asked you about or assented

that Pnesident Trump was genenally concenned about connuption in


Uknaine. Do you nememben that line of questioning?

A Yes.

a What's youn opinion of Ambassadon Yovanovitch's necord on

anticonruption nefonms in Uknaine and pnessing fon those on behalf of

the United States Govennment?
A So, as fan as I know and in my dinect experience, exemplany.
a Did you have any neason to believe that Ambassadon
Yovanovitch -- on there was any basis for Ambassadon Yovanovitch to
be removed fnom Kyiv?
A As far as I know, thene was not.

a Were you aware of a dossien of matenials, denogatony

matenials, that Rudy Giuliani had compiled and sent to the State
Depantment in an envelope that was manked that it was fnom the White
House ?

A I'm not.
a You wenen't familian with that. Ane you familian with that

A I'm not. I'm still not clean on what you'ne nefenning to.

a Okay. Was thene any discussion about the campaign to nemove

Ambassador Yovanovitch at the National Security Council?

THE CHAIRMAN: If I may, befone you leave the call necond

completely, I did want to ask you about one othen pant of the call.
And that is, at the bottom of page 2 of the call necord, Pnesident

Zelensky says: I would also like to thank you fon your great suppont

in the anea of defense. We ane ready to continue to coopenate for the


next steps. Specifically, we'ne afmost neady to buy more Javelins fnom
the United States fon defense punposes.

Can you tell us a little bit about why the Uknainians ane

intenested in lavelins, what they use them fon, what thein impontance
LT. COL. VINDMAN: So, Mr. Chainman, the Ukrainians continue to
engage in what they would call a wan -- and I'm not sure if you couId,

you know, and in centain ways, you can't dispute that

chanactenization -- with Russia, defending not just Uknainian
tennitony against Russian aggnession but, in my view, defending Europe
and, in centain ways, defending the United States.
As I said in my statement, Russia has been engaged in an ongoing
aggnessive campaign in which it seeks to canve out a negional hegemony

and also assert gneat poh,en status global1y. And, in fact, absent an
adequate challenge, Russia would continue to punsue this panticular
stnategy. So what we -- in helping Uknaine, we ane helping ounselves.
In helping Uknaine with defensive munitions with Uknaine secunity
assistance funding, with FMF and so fonth that the Congness has

identified, we'ne helping Ukraine but also helping ounselves.

The lavelin system in panticulan -- and I could speak on this;
I was an infantny platoon leaden, company commanden -- is a veny capable
system. In the numbers that they have neceived the system, it is
effective in tenms of influencing the Russian decision calculus for
aggnession. The Ukrainians want to punchase significantly mone

systems so that they could incnease the detennence against funthen


Russian aggnession.
So this is a -- is it an absolute game-changen? Pnobably not.
Fnankly, they need ain defense capabilities thene's overmatch in ain
defense capabilities between the Russians and the Uknainians. The
Russians and I can this because it's a1so, you know,
talk about
thene's plenty of nonclassified literatune. Electnonic wanfane,
thene's a mismatch thene. UAVs and, in genenal, ISR, they could use
all of these systems.
THE CHAIRMAN: But what do they use the lavelins for?
LT. COL. VINDMAN: Javelins,in panticulan, would be used
to -- we centainly call it defensive, but it would be used to defeat
Russian on pno-Russian force attacks on Ukrainian tennitony.
THE CHAIRMAN: Because they'ne an antitank weapon?

LT. COL. VINDMAN: They'ne mone than just an anti-tank system.

They'ne anti-tank -- they could be used-- anti-anmor, antitank, you
could use antipensonnel to destnoy bunkens. It has a capability to
take down low-flying aincnaft. Thene's a whole bunch of different
ways. It's a significant system.

THE CHAIRMAN: And in tenms of the defensive weapons that we have

been willing to se1I Uknaine, is it one of the most impontant to Uknaine?

LT. COL. VINDMAN: Yes, in terms of the lethal -- defensive

lethal munitions the U.S. provides, it is centainly one of the most

important ones, yes.

THE CHAIRMAN: And, you know, immediately after Pnesident

Zelensky says, "We'ne almost neady to buy mone Javelins fnom the United


States fon defense punposesr " the Pnesident says, "I would like you

to do us a favon, though." What was youn neaction when you heand the

Pnesident ask fon a favor in the context of Pnesident Zelensky saying

they wene almost neady to buy more Javelins?
LT. COL. VINDMAN: So, in my necollection, I would say that that
panticulan line in itself and connecting it to the lavelins, it makes
sense logically, but that's not pnobably the pontion of the call that
was mone alanming. It's the subsequent portion in which it talks about
the investigation into a U.S. citizen, Chainman.

THE CHAIRMAN: And both those pants of the caIl, the request fon
investigation of Cnowd Stnike and those issues, and the nequest fon
investigation of the Bidens, both of those discussions followed the
Uknaine Pnesident saying they wene neady to buy mone Javelins. Is that
night ?


THE CHAIRMAN: Thene was a pnion shipment of lavelins to Ukraine,

wasn't thene?
LT. COL. VINDMAN: So that was, I believe -- I apologize if the
timing is inconnect -- unden the pnevious administnation, thene was
a -- I'm awane of the tnansfen of a fainly significant numben of
Javelins, yes.
THE CHAIRMAN: Okay. I'11 yield back to Mn. Noble.

a Sticking with the caII, I believe you testified that

Pnesident Tnump's demeanon on tone was diffenent on the July 25th call


thanit had been on the Apnil 21st ca1l. Is that night?

A Conrect.
a Can you explain what you mean? How was it diffenent?
A So the call that occunned on Apnil 25th was complimentany.
a Apnil 21st
A April 21st, connect. Apnil 21st was complimentany,
positive. He nepeatedly pnaised President Zelensky fon the
significant landslide victony he had achieved. And, in general, I
think thene was, you know, pnobably a 1itt1e bit of humon exchanged.
As you may know, President Zelenskyis a comedian. So he tnies to put
in a couple of, I guess, lighter lines in there to help him build
nappont. I think he -- fnankly, Pnesident Zelensky attempted to do
that in this case also. It just didn't seem to canny with the

a And can you descnibe Pnesident Tnump's tone duning the

July 25th call?

A I mean, I guess the concnete is he spoke lowen. I'm not thene
in the noom with him, so I -- and I in no way have had significant
intenaction to somehow assess what he's like on anything of that nature.
But just it was -- based on the companison between the two calls, it
just seemed it was -- the atmosphenics and the tone were not the

a In between the Apnil 21st and July 25th calIs, ane you awane
of whethen Pnesident Trump had any convensations with Vladimin Putin?

A Sune. There wene, if I necall conrectly -- and I think this


was aLso publicized -- thene was a phone call during the summen about

the wildfines, and the Pnesident called President Putin to talk to him
about the wildfines.
a Did you neview any of the tnanscnipts or the memonanda, the
summanies of those calls?
A I don't necall reviewing the TELCON. I did get a neadout
of the calI, though.
a Do you know whethen the topic of Uknaine even came up in any
of those convensations?
A I apologize. I'm just tnying to nememben. When you say
"neview, " to me that means like I actually took it and looked at it

fon content because I'm the pnincipal. I do vaguely necall actually

neading thnough the tnanscnipt and then getting a neadout
fnom - - because, again, I have a role in that; it 's pant of my pontfolio.
But it like a neview fon accunacy on anything of that natune.
a Right. Do you necaI1 any discussion of Uknaine between
Pnesident Tnump and President Putin?
A I do not.
a Ane you awane of a meeting that Pnesident Tnump had with
Vikton Onban of Hungary on on about May 13th?

A Iam.
a Did you panticipate in that meeting?
A I did not.
a Did you get a neadout fnom the meeting?
A r did.


a Do you do know whether Pnesident Tnump and Onban discussed

Ukraine in that meeting?

A They did.

a Do you know what they discussed about Ukraine?

A So Pnesident Vikton Onban has on multiple occasions publicly
cniticized Ukraine fon evenything from a cniticizing him fon

connuption to, fnankly, pnobably the mone nelevant issue, the fact that
the Uknainians, unden the previous Pnesident, Pnesident Ponoshenko,

had moved in a dinection of stnengthening Ukrainian nationality but

also by doing that thnough mandating use of Ukrainian Ianguage. And

there ane a of minonities in Ukraine, and Pnesident Orban


believed that these -- the language policies wene not fniendly towands
the minonities. So he was highly cnitical about that.
And what I, I guess, found, You know, intenesting and tnoubling
about President Onban is, at this point, Pnesident Zelensky had had

a numben of positive interactions with world leadens. You know, again,

in myrole as a coondinating intenagency policy, I get neports fnom

colleagues fnom foneign -- nepnesentatives of foreign capitals telling
me about the intenactions they had. And in aII cases, they wene
positive. And, fnankly, Victon Onban's was in great contnast to that.
a Do you know whethen Ambassador Bolton opposed the meeting

between President Tnump and Pnesident Onban?

A My necollection is I believe that that is the case, yes.

a Do you know who set uP that meeting?

A So my necollection is that the Ambassadon, Connstein,


basically levenaged his capital with the administnation to tny to

schedule that meeting.

a Do you know whethen Mick Mulvaney had any nole in setting

up the meeting, scheduling the meeting?
A Acconding to my recollection, I believe he did.
a Do you believe that the convensation that Pnesident Tnump

had with Pnesident Onban in any way shaped Pnesident Tnump's views
towand Uknaine?
A Fnankly, I don't I don't know if I could -- that would
be complete speculation on my pant.

a Fain enough. Do you know why Ambassadon Bolton opposed the

meeting ?

A Acconding to my necollection, and this would have been

pnobably -- most centainly as a nesult of a discussion with Dr. HilI,

the kind of infonmation that President Onban was communicating was not

just inaccunate, but it also would undermine effonts to onganize oun

national secunity policy in a mone constnuctive mannen.

a Toward Uknaine?
A Towand Ukraine.
A I want to go back to the convensation that you had with Mn.
Eisenbeng, you said within an houn of the JuIy 25th call. Do you
rememben that?
A To the best of my necollection, yes.
a Did you even have any additional meetings with Mn. Eisenbeng,
Mn. E11is, or any othen White House }awyers about the July 25th call?


A I didn't -- my little -- kid bnothen, he's an attonney, so

I speak to him at least two on thnee times a day in genenal. I don't
necall any specific conversations, but this may have come up centainly
as the whistleblowen's complaint became appanent. I pnobably had
convensations with him about it, but, again, it's more, You know, at

that point it's more the pensonal nelationship.

I think maybe if I'm -- if I undenstood youn question connectly,

I did not get any followup from eithen Mn. El1is on Mn. Eisenbeng, nor
was f necessanily entitled to it. And, you know, I think, out of

kindness, Mr^. Eisenbeng, on a couple of occasions, just kind of said,

"Hey, how ane you doing, " and, you know, asked if I have any concenns

on anything of that natune, and I didn't have anything else to

communicate at that point, so it was mone kind of a counteous type

of -- countesy.
a Okay. In the meeting that you did have with Eisenbeng and

Ellis whene youn bnothen was also pnesent, can you descnibe fon us what
happened ?

A So I necounted my -- I necounted the -- excuse me I

necounted the content of the transcnipt based off my notes, and then,
frankly, I don't necaIl -- you know, I necounted the, you know, content
of the caII.
a Uh-huh. Was thene any discussion of what should be done

about the call summary on the tnanscnipt?

A There was.

a Can you descnibe that convensation fon us?


A Sune. So I, fnankly, don't necall how the conversation

oniginated, but I was a panty to the convensation. I just don't necall
who was the finst penson to naise this issue. But as lt came up, thene
was a discussion about the sensitivity of the, you know, the matten.
And thene was also a discussion of the fact that the -- thene are
constant leaks and that it to nestnict access for the
was appnopniate

purpose of the leaks. And, you know, at this point, I'm not sure if

it's what I may have nead aftenwands, but I do vaguely necall some

convensation about needing to presenve the integnity -- I think the

attorneys wene talking about pnesenving the integrity of the tnanscnipt
on something of that natune.
a Okay.

A And then thene was a decision made by Mn. Eisenbeng to put

it into this ! system

a Do you recall who brought up the belief that the contents

wene, as you said, sensitive?
A I don't necall who bnought it up, but I centainly weighed
in on the fact that, you know, it was appanently sensitive, and I thought
it was, you know -- I'm tnying to nememben -- I didn't think it was
necessanily wise to treat lt sepanately or diffenently than any other
type of communication, but I'm not an attonney, and I don't recall what
I said, but I know at the time I was thinking that, you know, if thene
is somethingtnoubling about it, we should pnobably -- the night thing
to do is just do the night thing and tneat it as you would anything


a Does the fact that it was viewed as being sensitive

necessarily mean that it was classified, that it should be classified

on put into a system fon veny highly classified infonmation?
A So, sin, I would say that the use of the system is at the

discretion oftentimes not of the 1ega1 shop on the senion legal counsel;
it's oftentimes actually at the discnetion of the dinectors. And if
they want to limit access to it, because they think it's sensitive on
they don't want it to go out to a bnoaden community, will do that.
Whether that's what it was designed fon, you know, it seems it might

not be, but that's not unusual that something would be put into a mone
nestnicted cinculation.
a And I'm stil1 tnying to undenstand why it was viewed as being

sensitive? Was it sensitive because of national security neasons, on

was it sensitive because of othen neasons? Was the discussion of the
Bidens sensitive to national secunity, in your mind?
A From a foreign policy pnofessional penspective, all of these
types of calls would inhenently be sensitive. This one may be mone

so because lt could somehow undenmine oun nelationship with the

Uknainians. So, from that standpoint, you know, I guess - - in my mind,
it could be justified to put it in the system because, again, if it
went it could hanm oun nelationship. I think ultimately that call
was made -- I'm not Sure -- the call was made by lohn Eisenbeng, the

senion NSC lead counsel, and he did it based on his expenience and

a Okay. And why, in youn mind, would it be damaging to


U.S./Uknainian nelations if this call were to get out?

A Because it, again, would implicate a pantisan play. You

know, then thene's doubt about how the Ukrainians ane going to neact

to it, whethen they're going to act on a nequest on so. This

whole - sin, I'11 say that this whole episode has pnobably not been

helpful to oun bilatenal nelationship with Ukraine. I think the fact

is, if oun nelationship was to pnomote a stnong sovereign Uknaine, this
pnocess is undermining that. I mean, I know that thene ane biggen

issues in play hene; don't get me wrong. But this is not helpful towand
oun bilatenal nelationship with Uknaine because Uknainians don't know

how to handle the situation. And, you know, they don't know if they
still have the inonclad suppont that we've attested to on numenous
occasions. So I think having something of that natune out thene is

a In the convensation with the attorneys, can you necall who

finst naised the idea of placing this call summany into I believe it's
called the ! system?

A If I necall connectly, it would have been Michael E11is.

a And what did Ellis say about it?
A He said if it's sensitive -- fnankly, I don't even think
he -- because he wasn't thene fon the pant of the meeting in which I
went oven the content of the call; I think he came in laten. And he

just, you know, just on the mene fact that it was sensitive without
necessarily diving deeper into why it's sensitive on of that natune,
he was like, why don't we just put it into this nestnicted system, and


then we can deal with it laten. I don't think thene was any maliclous
intent on anything of that natune.

a You said but ultimately it was Eisenbeng's decision?

A He was the senion penson in the noom, and he gave the

go-ahead, yes.

a Ane you awane of any othen call tnanscnipts on summanies that

were placed into the mone nestnicted system?

A I that, you know, this is not entinely unusual.


It doesn't happen negulanly, I think most of these types of things

handle -- occun in the nonmal channels, but I am awane of othen
communications that have been -- yeah -- so, without going into the
specific incidents, I guesS, these are othen classified matenials.
a Do you know if any call summaries on meeting summanies of

communications between Pnesident Tnump and Pnesident Putin wene placed

into the I system?

A I'm not sune if it's appnopniate to answen that if it's

a Do you know if --
MR. VOLKOV: I'm going to instruct him not to answen that. I just
don't think it's, I mean, it cal1s for classified infonmation.
MR. NOBLE: Is the fact of whethen the tnanscnipts were put into
the system itself classified?
MR. VOLKOV: I'm going to, I mean, I just would feel mone

comfontable if it's not.

MR. NOBLE: I mean, do you know lf the -- wene the caIls put into


the system for reasons of political sensitivity -- between Tnump and

Putin ?

Is that }ike if you'ne asking fon, is it a


definition of classified to say something is politically sensitive,

he can answen that, you know, in tenms of what ane the -- what goes
into making something classified. Othenwise, I don't neaIly -- I
don't think it's pnoductive to go down there.
MR. NOBLE: Yeah, I'm going to move on.


A I'd like to go back in time to May 20th to the U.S. delegation

to Zelensky inauguration. You wene a memben of that delegation,
connect ?

A Conrect.

a Do you know how the othen membens of the delegation wene

selected ?

A Yes. As I necaI1, the State Depantment provided a

recommendation fon a Pnesidential delegation, and I used that as the

basis to make a necommendation to Ambassadon Bolton fon the final
Pnesidential delegation.
a And who wene the membens that wene on that list?
A I don't necall evenybody who was on the list. I can teII

you who he whittled it down to; thene was a cut line. We

basically -- the State Depantment list pnobably had about 10 names on
So, maybe even mone, depending on how lange it was going to be, and
some of this is govenned by aincnaft and so fonth, and we just whittled


it down to nea11y foun on five people.


lL:34 p.m.l

a And who ended up going?

A So it was Secnetany Penny, was the head of the delegation,

Ambassadon Vo1ken, Ambassadon Sondland, and myself that wene coming
fnom outside Uknaine, and Joseph Pennington, who was the acting Change

d 'affaines.
a And did you say Senaton lohnson was pant of this?
A lohnson infonmally, he was pant of the
delegation. We made it a point to inconponate him into all of oun
engagements and basically tneat him as a memben of the delegation, but
fonmally he was not pant of it, because, you know, they basically
Iimited it to the people I just outlined.
a Was Ambassadon Sondland initially nemoved fnom the list?
A I necall that he was.
a Who did that?
A I think that Dn. Hill may have possibly nemoved him, because
of the undenstanding that she didn't think that Ambassadon Bolton

wanted him on the delegation.

a Yeah. Do you know why not?
A Because it was outside of his portfolio, and he tended to
go off scnipt so thene was some risk involved.

a What does that mean, he tended to go off scnipt?

A He's not a pnofessional diplomat. And this is not cnitical
of him, but he didn't necessanily act as a diplomat and he wouldn't


necessanily, you know -- if we had a consistent position and a

consistent set of talking points, he would not necessanily be

consistent with our -- with the nest of the consensus view.

a Do you know how Sondland got back on the list?

A I don't recall.
a Was Vice Pnesident Pence oniginally supposed to lead the
delegation ?

A He was.
a Do you know why he didn't go?
A It would be speculation as to why he didn't go.
a Did anyone telI you whY he didn't go?
A I don't necall specifically. It would have been -- my

nathen vague necollection is this was about the same time as some, you
know, majon changes in the nannative on Uknaine cornuption and the
investigation into the Bidens and whethen the Uknainians wene

coopenating, and that there was a stony that had unfolded within a

couple days of us receiving notification that the inaugunation was set.

So we found out about it on Thunsday, which I believe is the t7th,
and then the inaugunation was going to be on -- Thunsday, we only had
Thunsday and Friday to pnep fon it, and the inaugunation was on Monday.

So we -- we -- I was aware of the fact that Secnetany Penny

was intenested in leading the delegation, because he was involved in

advancing U.S. intenests with negard to enengy. And we quickly found

him and lined him up to be the head of the delegation.
a Did you say something about thene was a story on infonmation


about whethen the Uknainians wene going to cooperate with an

investigation of Biden?

A of -- thene was some

This was open sounce, but this was kind
speculation I think, fnankly, fnom within the office on -- as to why,
you know, the Vice President was puIled off the

a And who was involved in those communications? tnlhen you say

"the officer " you mean the National Secunity Council staff?
A Yes.

a And they were speculating that Vice Pnesident Pence may have

been puIIed fnom the delegation because thene had been neponts that
the Uknainians may not be intenested in investigating the Bidens. Is
that the gist of it?
A The stony that I neca11 was Mn. Giuliani talking about how

Ukraine and Zelensky's innen cincle had enemies of the administnation.

a Ane you nefenning to the New Yonk Times anticle that was on
on about, I think, May 10th or l1th, where Giuliani announced that he
was cancelling his tnip to Uknaine?

A So this would be a follow-on, I think, stony. And if I necall

connectly, I thought it was to FOX News on something like that, a FOX
intenview on somethinglike that.
a Are you awane of a May 16th anticle by Bloomberg in which

Pnosecuton Genenal Lutsenko said that he had no evidence of wnongdoing

by Biden on his son, that Hunten Biden did not violate Uknainian laws,
but had pnomised to pass infonmation about Bunisma to Attonney Genenal
Bann. Is that the May 16th anticle?


A I do neca1I that, yes.

a And so te11 us about the discussions you had with youn fellow
NSC staff membens about why Vice Pnesident Pence was nemoved fnom the
delegation ?

A I think I cbvened it. I think it's, fnankly, you know -- I

don't think anybody had a finsthand account on deep insight into why

that happened, but I think thene was some speculation that it may have

had to do with, you know, the fact that Uknaine was seen as an enemy
on something of the administnation.
a Let's talk about the trip to Kyiv itself. Did you have
meetings with Pnesident Zelensky while you were there?
A r did.
a Did you have any communications with on convensations with
Pnesident Zelensky yourself?
A I did, y€s.
a Can you tell us what you discussed with him?
A So thene was a -- you know, a nelatively quick meet and gneet,
and I think thene's actually a pictune floating out thene of me talking
to him just on the -- I don't necall? I think it was at actually the
end of the bilatenal meeting, where I bniefly, you know, said, hey,
I'm a -- I kind of told him who I was and my backgnound, and we manveled
on the connections thene and so fonth.
And the mone substantive engagement was the - - duning the

bilatenal meeting, when we wene covening I guess the nelevant matenial

of implementing nefonms, fighting connuption, I had an oppontunity to


speak. Secnetany Penny was veny counteous and inclusive in making sune

that othen people, you know, if they had something to shane had the

oppontunity to do so.
And I - - the points that I delivened wene on being cautious with
regards to Russia and the fact that Russia was likely to take advantage
of, you know, the inexpenlence of the Uknainian leadenship team, and

specifically also staying out of the domestic politics in the United


a And why did you feel the need to naise that latten point about
staying -- wanning Pnesident Zelensky to stay out of the domestic
politics in the United States?
A It was a nelevant issue. And the penils of taking a pantisan
stance, in my view, wene - - would Iikely hanm bilatenal relations.
a Did you give him this wanning in fnont of the entine U.S.
delegation ?

A Yes.

a Did you undenstand that President Zelensky was awane of this

pressune to get involved in U.S. domestic politics at that point?
A I was awane of the fact that the Uknainian Embassy in the
United States was awane of these concenns, because they had taken these
concerns to me. And I was awane of the fact that he would centainly
be alent to this issue because thene were, in fact, a numben of stonies.
Lutsenko was, in fact, senving as his pnosecuton genenal at that
point, on as soon as he was swonn in would be senving as his pnosecuton

general, and he was absolutely nidiculously stumbling into something


that would be harmful to Uknaine for self-serving neasons. This guy

was doing everything he could to pnesenve his position, to stay in

powen, to pnotect himself, and he was hanming Uknaine in doing so. He

dldn't care as long as he was senving his own intenests.

a You'ne nefenning to Lutsenko?

A Lutsenko.

a Can you teIl us a little bit about the convensations you had

with the Uknainian Govennment officials hene in D.C. ? What wene thein
concenns? What wene -- what advice wene they asking fon?
A They wene just asking, you know, fon advice on how to nespond
to Mn. Giuliani's advances, meaning his caIl to undertake these -- what

would come acnoss as pantisan investigations.

a And when was the finst time that you necaI1 that the Uknainian
Govennment officials expnessed those concenns to you?
A So I would say that -- I would say that this is pnobably in
the Apnil timefname, because initially the stony was that Lutsenko was
developing -- attacked Ambassadon Yovanovitch, and then he continued
to, you know, advance this narnative that bnought in the Bidens and
Burisma and all these things. So I would say in the Apnil timefname,

late Apnil timefname.

a Did any Ukrainian Govennment officials expness concenn to

you about the nemoval of Ambassadon Yovanovitch? Did they have

questions about that?

A I don't recaIl. I think -- I don't neca11, fnankly.
a In nesponse to these nequests fon advice fnom the Ukrainian

Govennment officials, what did you teI1 them?

A I consistently told them to not become involved in

these -- in these activities, and that we had a nobust bilatenal agenda

that we needed to implement and that we should focus on that.

I told them that I'm -- you know, I'm not a politician and,

you know, this is not something that I can, fnankly, be pnobably

panticulanly helpful in.
a And that was essentially the same message you delivened to
Pnesident Zelensky --
A Cornect.

a in Kyiv in May?
A Yes.

BY MR. NOBLE: I think my time is about up.


a Which Uknainian officials wene you having discussions with?

A My pnimany contact would be the Deputy Chief of Mission at
the time, Oksana Shu1yan, S-h-l-y-a-r. She's the Deputy Chief of

a What othen Ukrainians?

A So I -- with negand to the specific so I also met with

the Ambassador, Ambassadon Chaly. And I would have -- I'm sune duning
that counse of time I would have had pnobably at least a contact with
the political officen, Andnii -- his name will come back to me. He's
actually the Deputy Chief of Mission now. It will come back. It will
come back to me. Sorny.


a Andrii Telizhenko?
A No. Diffenent -- Andnii Telizhenko is not in my

understanding, he's not a cnedible individual.

a Okay.

A This is he is the cunnent Deputy Chief of Mission, and

he is it will come back to me. I apologize.
a Okay.
A He just necently took oven -- Ambassadon Chaly left his
position as Ambassadon in the middle of Septemben, and I have not had
a huge amount of time to meet -- I've met him befone, Andnii, a veny
good guy. He's a senion nepnesentative now, but, you know --

a Duning times nelevant, what othen Uknainians, you know, any

Uknainians that wene govennment officials in the Uknaine?

A So -- yes. We had delegations from Uknaine come thnough.
a But I mean convensations that you wene having specifically
A Except fon these -- the -- pen pnotocol, the Dinector on the
National Secunity Council is responsible fon managing the
nelationships with the embassies hene.
So, per pnotocol, my colleague -- anybody in the regional buneau

maintains nelationships with the Ambassador on the Deputy Chief of

Mission, the political officen. We do this as a matten of course with
any countny and centainly probably mone closely with a11ies. I don't
know how many times I met with, you know, my Genman, French, and not
just in singles but in gnoups, to exchange views.


So specifically one-on-one, just fon the countnies I was

nesponsible fon.

a Right. I'm just asking about Uknainians that may have been
based out of Uknalne. Any?

A Based out of Uknaine? I'm not nefenning to anybody that was

based out of Uknaine.

a Okay.

A The people I'm talking about ane nepnesentatives and

officials that are assigned to the Uknainian Embassy in Washington.

a So you wenen't having communications with Mn. Yenmak?

A No. The finst time I had met Mn. Yenmak was on JuIy 10th,
and then one, you know, pleasant exchange, email in which he said he's

open to wonking with me. I said, please feel fnee to contact me. I
neven had any contact with him outside of those.
a Okay. So the univense of Uknainians that you wene dealing
with wene langely at the embassy, one-on-one communications?

A Unless they wene -- unless they wene delegations, official

delegations that came thnough. And Ukraine is considened a

significant pantnen, so we make it a point to keep oun doons open to

them and making sune that, if they have something they want
yoU know,

to shane with us, they shane it with us. So thene wene pnobably, you
know, at least a half a dozen diffenent delegations that would have
come thnough.

a Okay. We'I1 pnobably it in a little bit mone detail

get into
laten, but aften the aid was put on hold duning the luly 18th and


subsequent time peniod leading up to September 12th, wene you having

any communications with any Uknainian officials?

A So the Uknainians wene not actually awane of the fact
that -- as far as I know, the Ukrainians wene not awane of the fact
that aid was put on hold until probably closen to sometime the beginning
of August, beginning the middle of August.

So did I have my nonmal official standand contact with the

Uknainians? I did thnoughout this peniod, but it wouldn't have been

in the context of specifically talking about secunity assistance on


a When did you finst leann they wene aware the security
assistance was on hold?
A I think they didn't leann this, fnankly, until
pnobably -- you know, like I said, pnobably the finst stonies emenged
in the open sounce, you know, in the mid August timefname, eanly to
mid August timeframe.

a OkaY.

A And that's -- you know, then that's when I stanted getting


a And if the finst stony didn't emenge until August 28th on

29th, is that possible too?
A I don't -- I don't think it was that late. I'm -- I recall
having a conversation eanlien than that.
a Okay.

A But I mean --


a Can you remember what outlet neponted that?

A I don't.
a Okay. There was a Politlco stony on August 28th or 29th
neponting the aid.
A I'm awane of that one, but I'm also awane of some othen kind
of, you know -- the stony didn't pick up traction. I think thene wene
some othen things that the Uknainians became awane of at some point,
not much eanLier but eanlien than the end of August.
a Okay. Tunning back to the July 25th call, you nelated your
concenns to lohn Eisenbeng and the gnoup that you descnibed in the NSC
counseL's office. What othen people did you expness your concenns to
that you can nememben? And if you'ne not going to identify a person,
let's just, you know --
MR. VOLKOV: I want to object thene. And I want to object thene
because I think this is a question that may elicit some concenn with

negand to intelligence officens. So --

MR. CASTOR: Can you let me finish my question hene?

MR. VOLKOV: You know the objection already, so if you want to --

MR. CASTOR: If you can let me if you

MR. VOLKOV: If you want to keep going down this noad, we'ne going

to just keep objecting, okay? So --

MR. CASTOR: You didn't hean me finish.
If you don't want to identify the penson on whene they wonk, can

we just call them penson numben one, and this is what I said to penson
numben one?


MR. GOLDMAN: I think this gets to the same point. We'ne not in
a position to nule on this. Thene ane no Membens hene right now. What

we would ask you to do is to table this line of questioning until Members

can netunn and we can do it.

lust to be clear,

the concenn that the chain has

expnessed is that we need to steen clear of doing that.
So if you have another neason why you want to know what he told

other individuals about the call that you can elabonate on on you can

explain, then centainly we would consider that and take that to the
MR. CASTOR: I'm just tnying to betten undenstand who the
univense of people the concenns were expressed to, and if thene's
somebody --

MR. CASTOR: Because it goes to anticulating his how he

experienced the events.

MR. GOLDMAN: Okay, go ahead. If we could come back to this line
of questioning 1ater, though, I'd be appneciative.
MR. CASTOR: Thene's a little bit of a disconnect, because in youn

statement you say you don't know who the whistleblowen is, and now all

of a sudden we'ne asking who you had communications with. And

MR. VQLKOV: Wait, wait, wait. Look, the neason we'ne objecting

is not -- we don't want -- my client does not want to be in the position


of being used to identify the whistleblowen, okay?

Now, our objection to that is we don't want - - it ' s punely a matten

of intelligence pnofessionalism that he not be put into that situation.

And the fact that what he said as a way to identify the whistleblower
on whatevenis just not nelevant to him. It may be nelevant to you,

but it's not relevant to him.


MR. VOLKOV: And based on the chain's nuling, as I undenstand it,

he's not nequined to answen any question that would tend to identify
an intelligence officen.
MR. CASTOR: Okay. Did you expness concerns to anybody, you

know, that doesn't fall unden this categony of someone who might be

the whistleblowen, on is Eisenberg the only --

LT. COL. VINDMAN: No. In my coondination no1e, as I actually
said in the statement, in my opening, it's the pant whene I say that
I've got - - funthenmone, in penfonming my coondination nole as Dinector
on the National Secunity Council, I pnovide readouts of nelevant

meetings and communications to propenly cleaned

national secunity countenparts with a nelevant need to know.

I do believe -- just to facilitate this a little


bit, I do believe that he mentioned that he did speak to Kent.

MR. CASTOR: Okay. So we got Kent, we got Eisenbeng, and then
we've got
MR. VOLKOV: Right. And so he can necount the Kent convensation,
if you like.


LT. COL. VINDMAN: I'm sonny, was thene a question?

MR. VOLKOV: What did you say to Mn. Kent?

a Can you pnovide testimony on what you told Mn. Kent about
the call?
A Sure. The appnopniate elements of the caII, the ones that
had to do with policy issues, you know, what you have to undenstand

is from George Kent's penspective, he's responsible, he's the Deputy

Secnetany nesponsible fon the negion, and he has - - he's also the formen

Deputy Chief of Mission in Uknaine. So, in his position, he knows - - he

understands the entine landscape in Uknaine.

a What did you say to Kent?

A So night, so hang on. Right. I know. Sune.

So what I did was I communicated the points that he needed to know

to undenstand how the Uknainians wene going to react. So that's

basically, you know, the fact that this investigation was naised. I
nelayed that to him.

I centainly covened the tone of the call and the fact that it was
not a positive call that kind of advanced this idea of building nappont
between the Presidents on got us any closen to, you know, nesolving

various issues fnom evenything from the meeting to the secunity

assistance issue that, again, the Uknainians might not know about, but
if they call and they kind of moved past that issue
had a successful

may have alleviated some of the Pnesident's concenns.

So none of that -- I mean, these ane the topics we discussed.


Specifically, othen elements, you know, he -- again, based on his

position, he undenstood, you know, the backgnound on these CnowdStnike

allegations. He undenstood the backgnound on Bunisma --
a When you spoke with George Kent
A I know. The --
a I'm just asking you what you told him.
A It's impontant, because I also wanted to get his expent view
on whethen he thought thene was anything thene, and then to understand,
you know, what kind of -- you know, how this could unfold funthen.

a Okay. And what did Kent teII you?

A He told me that thene was no substance behind these -- you

know, this CnowdStnike issue. We confinmed the fact that thene was

no active investigation. You know, he centainly took note of the fact

that, you know, thene was a call to investigate the Bidens. He took
note of the fact that we did not make any headway on building nappont

between the Pnesidents and, you know, fnankly, we basically wene

pnobably worse off aften the call than we wene befone.

a Okay. Now, you had pneviously told us that you neponted youn

concenns to lohn Eisenbeng about the 7 /LO meeting, the 7 /25 calI. Now

you'ne shaning youn concenns with the State Depantment?

A I am coondinating with the State Depantment, in accordance

with NSPM-4 and my ro1e.

a And so, right. So f'm just wondening whethen -- did you ask
Kent whethen thene was any initiative inside the State Depantment to
deal with this situation, you know, whethen Sondland was going coloning


outside the lines on whethen, you know, this Rudy Giuliani element was

stanting to cause pnoblems?

A I'm going to have to think about that one fon a second. I

don't think -- I don't necall, fnankly, having a conversation about
what actions the State Depantment was taking. It was mone along the
lines of neading out the ca1l, being sensitive to what - - how this could
unfold rathen than, you know, specifically -- I don't know if -- I think
getting this back in the box, I don't necall if we took the convensation
in that dinection.
a Okay. In youn communications with any State Depantment
officials about this situation, not just the 7/25 call but the issue
of Sondland, Rudy Giuliani, the aspects that you wene concenned about,
the investigations, did you even have any communications with State
Department officials about how to night the ship?
A So I did voice to Ambassadon Volken the concenns about
engaging with Mn. Giuliani, and I thought that thene was mone risk
involved. And I want to say that I necall Dn. Hill had similan
concenns. But I expressed the concenns on pnobably a couple of
occasions, that thene was alot of nisk involved with tnying to deal

with Mn. Giuliani, bring him back inside, and with -- yeah.
a Okay. Did you even have any communications with the
Ambassadon, Ambassador Taylon --
A Ambassadon Taylor --
a serving as the Change at the time.
A Yeah. I mean, I had constant communication. Is there, I



a this topic, was there concenn with going outside the

ordinany channels of diplomacy?
A So this is not something that I, fnankly, necalled initially,
but I centainly didn't miss the fact that Ambassadon Taylon necounted
to us, you know, an engagement in which Fiona, Dn. Hill and I spoke
to him and kind of, you know, laid out the substance of the luly 10th

discussion --
a Okay.

A and, you know, how would we, you know, manage these types
of things.
a And who -- whene was that discussion? Whene did that take
place ?

A By secure call.
a Okay. And who was on the call?
A lust Ambassadon -- as fan as fnom oun side, it was just Dn.
Hill and myself, and I think -- I am only awane of Ambassadon Taylon
fnom the other side.
a And noughly, do you rememben when this occunned?

A Again, acconding to Ambassadon Taylor's statement,

consistent with my recollection, it would have been about the L8th on

L9th. Whateven he had in thene sounds about night, because we did have

sevenal -- we had had convensations with him.

MR. GOLDMAN: 0f what month?




a Okay. Dr. Hill's last day was July 19th?

A Yes, that's night.
a Do you know what the cincumstances were of her departune?
A I think, you know, as far as I know, her tenune was she
had been thene one of the longest serving officials in the Pnesident
Tnump White House, and she had -- she had on several occasions voiced
the desine to 1eave.

My understanding is that, you know, Ambassador Bolton was looking

to make sure he had his team set all the way thnough the next election
so there wouldn't be some disruptive change in leadenship somewhene

along the way, and that they just -- you know, that's the time that
they picked.
a Okay. So she decided that she didn't want to stay thnough
the election, so she --
A That's not my undenstanding. My undenstanding is that
Ambassadon Bolton wanted to have his team set and, you know, in tenms
of kind of finalizing -- she was in the window, thinking about when
she was going to depart. They just, you know, helped kind of set the

date with the fact that they wanted to have a team set in the summentime
for him.

a okay. But did Ambassador Bolton ask hen to leave on was it

a mutual decision on you don't know?

A I don't know. I don't know.

a Okay. And then whene did Tim Monnison, whene did he come



A He came fnom the W -- Weapons of Mass Destnuction Dinectonate

on the National Secunity Council.

a Okay. And how long had he been on the NSC befone?

A I think he had joined about the same time I did, in maybe
late lune-eanly July timefname of 2@18,
a A11 night. And what's been youn nelationship with
Mn. Monnison?
A We have a pnofessional nelationship, probably no diffenent
than with any othen dinecton.
a Okay. So youn nelationship with him is just as stnong as
it was with Dn. HiIl?
A As stnong. You know, I Hill for welL oven
wonked with Dn.
a yean and we built a solid relationship thnoughout that time. I think,

you know, at this point, we have a, what I would say would be a nelatively
stnong professional nelationship. Thene's no -- nothing mone to it.
MR. CASTOR:I want to make sure that oun members get a chance.
Mn. Ratcliffe had -- he was tnying to ask questions at the end of last
round, so I want to make sune I pivot to him.
MR. RATCLIFFE: Mn. Volkov, good to see you again.
MR. VOLK0V: Yes, nice to see you.
MR. RATCLIFFE: Colonel, thanks fon being hene.

I wanted to start with youn statement, youn opening statement that

you submitted fon the recond, and ask you about the panagnaph that a

numben of membens have alneady covened, but I want to make sune that


I clanify.
On page5, I guess, that stants "efection calIr" and I'm going
to ask you about the last panagnaph that stants: "I was concerned by
the ca1l." Befone I do, did you wnite this statement?

MR. RATCLIFFE: Okay. So these ane youn wonds?


MR. RATCLIFFE: Anything about these words you want to change?


MR. RATCLIFFE: Okay. So in here, you -- in the panagnaph

befone, you neference that: The transcnipt is in the public necord,

we ane all awane of what was said. I was concenned by the caII. I
did not think it was propen to demand that a foreign govennment
investigate a U.S. citizen.
You said: "I did not think it was pnopen." You didn't say it
was not pnoper. Were you uncentain?

A I was not uncentain.

a AI1 night. Then do you want to change youn statement to say
that it was not pnopen to demand that a foneign govennment investigate
a U.S. citizen?
MR. V0LKOV: I'm just going to object. That's look--
MR. RATCLIFFE: WeIl, I'm tnying to get to -- go ahead.
MR. VOLKOV: Sin, we'ne not in front of a jury. I mean, we'ne

not playing games with thnee on foun wonds. It means the same thing.


MR. VOLKOV: I know you'ne a fonmen U.S. Attonney, so I get it.

MR. RATCLIFFE: I think the wonds that ane used in congnessional
testimony are impontant. This isn't a tnick question. f'm just
tnying to understand the centainty of the witness. And if the answen
is that
MR. VOLKOV: He answened that, okay? So he doesn't need to
change his statement.
MR. RATCLIFFE: All right. So you did not think it was pnopen

to demand that a foneign govennment investigate a U.S. citizen. You

used the wond "demand," it was not pnoper to demand. Whene in the
tnanscript do you believe that the Pnesident made a demand to
investigate a U.S. citizen?
LT. C0L. VINDMAN: So, Congnessman, the powen dispanity between
the Pnesident of the United States and the Pnesident of Uknaine is vast,
and, you know, in the Pnesident asking fon something, it became - - thene

was -- in netunn fon a White House meeting, because that's what this
was about. This was about getting a White House meeting. It was a
demand for him to fulfill his -- fu1fill this panticular prerequisite

in onden to get the meeting.

MR. RATCLIFFE: Okay. WelI, and I undenstand that based on that
answen that your opinion is that it was a demand. I'm looking fon whene

in the tnanscript you think thene are wonds used that justify the use

of that tenm, "demandr " as opposed to what you just said, which was

ask fon.
LT. COL. VINDMAN: You know, I guess I didn't -- fnankly,


Congnessman, I didn't parse the words all that cleanly. This is, you
know -- I'm not -- I guess I -- I'm not an attonney by tnaining. This

is -- I just wnote it the way I kind of felt it. And that's the way
I descnibed it.
MR. RATCLIFFE: Fain enough. The neason I'm asking you, though,
is the wond when we'ne talking about an allegation that thene was a
quid pno quo has significance, and demand has a specific connotation.
And in this case, Pnesident Tnump has said thene was no demand.
Pnesident Zelensky has said there was no demand. Secnetary Pompeo has

said there was no demand. Vice Pnesident Pence has said thene was no

But, Colonel Vindman, it's youn opinion that thene was a demand,
and so I'm asking whene in the tnanscript do you find words used that
justify that tenm?

LT. COL. VINDMAN: Sure. I guess, Congnessman, I'd go back to

the fact that, you know, this whole matten had been unfolding oven the
counse of months. On the 10th of July, this -- it became completely

apparent what the delivenable would be in orden to get a White House

That delivenable was neinfonced by the Pnesident. There was no,

oh, it's okay -- you know, I guess in my mind, thene was no it's okay,

if you don't want to do the investigation we can sti11 do a White House

meeting. The demand was, in orden to get the White House meeting, they
had to deliver an investigation. That became clean as time pnogressed

from how this thing unfolded thnough the 10th all the way thnough the


That's my -- I mean, that's just the way I -- it seemed clean to
ffi€r and that's my -- that's why I said I think. That's just the way
it seemed to me.

MR. RATCLIFFE: Okay. So, again, clean to you, but you cannot
point to me a specific place in the JuIy 25th phone call that justifies
the use of the wond "demand. "

LT. COL. VINDMAN: If you give me a minute, Congnessman, I'11

j ust

MR. RATCLIFFE: Take as long as you want.

LT. COL. VINDMAN: And I'11 take a look and see if I can find

MR. RATCLIFFE: What's time? I just want to neflect

the how long

the witness is looking fon wonds to justify demand and the necond

neflect that.
What's the time? AI1 night. I'm going to let the necond neflect
that I've given the witness sevenal minutes to look fon wonds that
justify the use of the word "demand."
Have you found anything at this point?
LT. COL. VINDMAN: I thinK so.
MR. RATCLIFFE: Okay. What is it?
LT. COL. VINDMAN: So I'm going to read the Pnesident's wonds as
they wene in this -- as they wene tnanscribed in this necond.
I would like you to do --
MR. RATCLIFFE: What page?


LT. COL. VINDMAN: This is page 3, Congnessman. I would like

you -- top of the page. I like you to do us a favon, though,
because oun countny has been thnough a lot and Uknaine knows a lot about

it. I would like you to find out what happened with this whole
situation with Uknaine. They say CnowdStnike. I guess you have one

of those -- one of youn wealthy people, the senver, they say Uknaine
has it. There ane a lot of things that went on, the whole situation.
I think you're sunnounding younself with some of the same people. I
would like you to have -- I would like to
the Attonney Genenal call
have the Attorney Genenal calI you or youn people and I would like you

to get to the bottom of it.

I'11 go on. As you saw yesterday, that whole nonsense ended with
a poon penfonmance by a man named Robert Mueller, an incompetent
penfonmance, but they say a lot of it stanted wlth Uknaine. Whateven
you do, it's very impontant that you do it -- that you do it if that's
And then next time he speaks at the bottom of the PaBe, good,

because I heand you had a pnosecuton --

MR. RATCLIFFE: Okay. Let me stop you night thene, just to
addness it panagnaph by panagnaph. In that sentence, does the
Pnesident mention anything about Biden on Bunisma? Does the Pnesident
mention anything about Biden on Bunisma?
LT. COL. VINDMAN: No. No, Congnessman.

MR. RATCLIFFE: Okay. Ane the Pnesident's comments in that

paragnaph that you just nead whene he asked fon a favon that you'ne


intenpneting as a demand nelate specifically to the 2016 election and

whethen on not thene was intenfenence involving the DNC senven?

LT. COL. VINDMAN: Sune, Congnessman, I'11 simply say -- I'11

simply say that the demand, the way I wroteit in the -- my testimony
on opening statement is my assessment of the entinety. I just nead
the finst panagnaph. It's the entinety of what the Pnesident

And when the Pnesident of the United States makes a nequest fon
a favon, it centainly seems I would take it as a demand.

MR. RATCLIFFE: Fain enough.

LT. COL. VINDMAN: As a militany officen, Congnessman, as a

militany officen, if my supeniors teII me to do something, I take that
not as a nequest, I take that as a demand.

MR. RATCLIFFE: Again, I don't want to spend too much time on

this, and you've made clean that that's youn opinion. It's not an
opinion shaned by eithen of the Presidents on the call on othens, but
youn testimony, to be c1ean, is that thene's not a specific place, it's

the entirety of the tnanscript that you believe would make it fain to
chanactenize this as a demand by the President of the United States
to the President of the Ukraine?
LT. COL. VINDMAN: That is, in fact, the case.
MR. RATCLIFFE: Okay. Do you know whethen it's propen fon a

Pnesident, whethen he is asking on demanding assistance, to investigate

a U.S. citizen?
LT. COL. VINDMAN: The sor Congnessman, when I spoke to


Mr. Eisenbeng,f was expnessing concerns about the entinety of the

convensation. I was nelaying to him my concenns. Was I making a

judgment on anything outside of that, for instance, cniminality? No.

AIl I was doing was, thnough the chain of command, expressing concerns.

LT. COL. VINDMAN: DidI in any way fonesee that this was going
to unfold the way it did and it was going to be in the public necond?
No. I was just expressing concenns.
And, frankly, thene was a neason fon this. Because these ane
senion officials within the Department that pnovide him counsel. That

they could then say, Mn. President, this -- you know, we might want

to stay away from this topic. And that's what I'm doing when I pnovide

my best advice.
MR. RATCLIFFE: I appneciate the explanation, but the answen is
that you didn't know, cornect?

LT. COL. VINDMAN: I thought it was wnong. I thought it was wnong

fon the Pnesident of the United States to call fon an investigation

of -- call a foreign to investigate a U.S. citizen.

MR. RATCLIFFE: Okay. But you didn't know -- and I'm not being

mean about this, but you'ne not a lawyen, correct?


MR. RATCLIFFE: You don't have expenience in the Justice

Department, connect?

MR. RATCLIFFE: You'ne not familian with cniminal law genenally